



தேசிய வார வெளியீடு
தர்பகர்: நா. பொன்னையா

மலர் 22

சன்குடம், கர ஐப்பி ர 21-10-51 குயிற
(காந்தி ஆண்டு 83)

இதழ் 15

சாம்பசிவம் அன்ட் கோ.
38 கஸ்தூரியார் வீதி, பெரியகடை, யாழ்ப்பாணம்

தீயமான கைக்கடிகாரங்கள், சுவர் மணிக்
கடிகாரங்கள், மேசை, பொக்கெற் 'கடிகாரங்கள்'
விந் பனைக்கிருக்கின்றன

N. SAMBASIVAM & Co.,
38, Kasturiyar Road, Grand Bazaar, JAFFNA



யாழ்ப்பாணம் நகரசபை வண்டி குடை சாயுமா?

நமது விசேஷ நிருபர்

பொதுவாக நோக்குமிடத்து முறைப்படி ஏற்படுத்தப்பட்ட வரியிழப்போர் சங்கம் கொழிந்துவிட்டது. தமிழ் காங்கிரஸ்காரர் ஒருசிலர்தான் குசுகுசு கூட்டங்கள் வைத்துப் பலதம்பத்தும் பேசினர். ஆகவே, செலவாகும் பணத்தைக் கணக்குக் காட்டுமாறு கேட்க ஒருவருமில்லை. வரியிழப்போரும், இராமர் ஆண்டாலென்ன? இராவணனாண்டாலென்ன? என்று சொல்லிக்கொண்டேயே சென்றவர்களே இங்குக் காண்போம்.

பாணத்தின் கதி அதோகதியாக வேண்டியதுதான். செய்யவேண்டியபடி நிலைமையைச் சீர்ப்படுத்தி யாழ்ப்பாணம் நகரசபை செய்வதென்று வேண்டி மாண்புமிகு ராட்டிலே நல்லவர் கள் என்று சொல்லப்படுபவர்கள் அங்கத்தவர்களாகச் சபையில் இடம்பெற வேண்டும். குணம் என்னும் குன்றே நினைப்பவர்களும் அனுபவத்தும் வரலுக்கும் புதிய நகரசபையில் இடம்பெறவேண்டும்.

ரின் தொகை 3253; ஆகக் குறைந்த தொகை 985. இவ்வளவு தொகையினாலும் திறமை வாய்ந்த 25 நல்லவர்களை ஒவ்வோர் வட்டாரத்திலும் தேர்ப்பிடிக்க முடியுமா? இத்தனைக்கும் இன்று அவசியம் செய்ய வேண்டியது யாதெனில் ஒவ்வோர் வட்டாரத்திலும் ஒரு வரியிழப்போர் சங்கத்தை அமைப்பதேயாகும். வட்டாரச் சங்கங்கள் எல்லாம் ஒன்றாக இணைந்து மத்திய சங்கம் ஒன்றை அமைத்து வேலைசெய்யுமாயின் சங்கத்தின் சார்பில் நகரசபைப் பொறுத்தேந்தலுக்கு அபேட்சகர்களை நினைத்துவது மிக இலகுவாகிக்கொள்ளும். நல்லவர்களைத் தெரிவதும் சாத்தியமாகிவிடும்.

யாழ்ப்பாணம் நகரசபைச் சரித்திர வண்டி கரடு முரடான விதியெல்லாம் உருண்டோடிக்கொண்டு இப்போது பொறுத்த இடத்தில் வந்து நிற்கின்றது. ஆம் இரண்டாவது பொறுத்தேந்தல் நெருங்கிவிட்டதைத்தான் குறிப்பிடுகின்றேன். இனித்தான் வண்டியைக் கவனமாகச் செலுத்தவேண்டும். வண்டி குடைசாயத்தால் பின்னர் அரோகராத்தான்: சிக்கலான பாகையிற் பிழைக்கும். இந்த விதிகள் எங்களை எங்கு கொண்டு செல்கின்றனவோ? எங்கள் போலவேண்டியபாறை எது? இவைதான் இன்று யாழ்ப்பாண மக்களின் உள்ளங்களில் எழும் கேள்விகளாகும்.

யாழ்ப்பாணத்து மக்கள் கடந்த மூன்று வருடங்களாக சபையினிடையே மிக முற்போகமான ஒரு ஆட்சிமுறையை அனுபவித்துவருகின்றனர்.

ஐனநாயகத்தை அடிப்படையாகக் கொண்டு மாறிவரும் சமூகத்திற்கு அமைய இவர்கள் தங்களைமட்டும் இன்னும் பக்குவம் செய்துகொண்டதாகத் தெரியவில்லை. இங்கிலாந்தில் இன்றைய சூறைகள் யாவை என்று ஆராய்வுத்துடன் புதிய முறைகளைப்பற்றிய விளக்கங்களுமவசியமாகின்றன.

இன்றைய நிலை

தற்போதுள்ள நகரசபை அங்கத்தவர்களின் தொகை 15. இவர்களுள் ஐவர் வழக்கறிஞர்கள், அத்துடன் ஒரு நியாவதியும், ஒரு ஆசிரியரும், உத்தியோகம் பார்த்து இளைப்பாறிய ஒருவரும் உட்பட வேறும் எழுவர் உள்ள்.

நகரசபைமையுக்கேற்ற எவ்வித திட்டமேனும் தயார் செய்யப்படவில்லை. சபைக்குள்ளே பிளவுகளும் கட்சித்தகராறுகளும் இருந்துகொண்டு நிரந்தரமான வேலைகளுக்கு முட்டுக்கட்டிடப்போடலாயின. அத்துடன் சொந்த விருப்பு வெறுப்புக்களும் எரிச்சல் பொறாமல்களும் தாண்டவமாடலாயின.

மலை நாட்டில் தமிழ் ஆர்வம் வதுளை நகர் தந்த சந்தர்ப்பம்

மலைநாட்டினுள்ள தமிழ் மக்களின் தமிழ் ஆர்வத்தை நேரிற் பார்த்து மகிழ்வதற்கு வதுளையிலுள்ள காந்தி சேவா சங்கத்தினர் ஒரு சந்தர்ப்பத்தை எனக்கு அளித்திருந்தனர். அவர்களின் அழைப்பை யேற்று வதுளையில் மிகச் சிறப்பாக நடைபெற்ற காந்தி ஐயந்தி கிழாவிற் கலந்து கொண்டேன். வதுளை பட்டினசபைத் தலைவர் திரு. என். கதிசேச சுவாமி அவர்களின் தலைமையிற் குகிரைப்பந்தய மைதானத்தில் நடைபெற்ற இவ்வழியில் தமிழினும், சிங்களத்தினும், ஆங்கிலத்தினும் பிரமுகர்கள் பலர் விரிவுரைகள் ஆற்றினர். காந்தியின் தியாக வாழ்க்கையின் உயர்வைப்பற்றி உணர்ச்சியுடன் பேசினார்கள்.

மனிதத் தன்மையின் நிறைவாக விளங்கிய காந்தியின் பனிக்கு போன்ற வாழ்க்கையிற் கரி பூசுவதற்குச் சேர்ச்சில் இன்று நான் தயங்குவதாயில்லை. மகாத்மா ஒரு சமயம் உண்ணா விரதம் இருந்தபோது 'க்ரூ கோஸ்' என்ற சக்தியுடனும் மாலை நீருடன் கலந்து அருந்தினார் எனச் சேர்ச்சில் துரை தமது இரண்டாவது புத்தகால ரூபங்கள் என்ற நூற்றொகுதியிற் குறிப்பிட்டிருக்கின்றார். பேடி கையிலுள்ள ஒரு பேனத்தான் இப்படிக்கஞ்சற்றன்மையாக எழுதுமே யன்றிக் கொளவம்படைத்த ஒருவர் இப்படிக்காமா சேமா வென எழுதமாட்டார். பிரித்தானிய சக்கராதிபத்தியம் பொலு பொலு வென்று இடிந்து விழ்ந்து மண்ணோடு மண்ணாகிவிட்டது. அதற்குச் சமாதியுக்கட்டியாகிவிட்டது. அந்தச் சமாதியில் முளைத்தாள புல்லத்தானும் இன்று பிடுங்கி எறிவதற்குச் சக்தியற்றுக்கிடக்கும் சேர்ச்சில்துரை காந்தியின் களங்கமற்ற வாழ்வைக் கறைப்படுத்த முயல்வதைப் பாகிஸ்தான் அரசியல் வாசிகள் கூடப் பார்த்துக்கொண்டிருக்கமாட்டார்கள். உலகப்பிதாவாகிய காந்தியின் பிறந்த தினத்தைக்கொண்டாவதுதான் முஸ்லீம் அன்பர்கள் ஊக்கத்துடன் உழைத்தனர். நன்றியுரை கூறியவர்களுள் ஒருவரான முஸ்லீம் நண்பர் அன்று சொந்த மிழிற் பேசிய அழகே தனி.

எத்தில் மிகுந்த குதூகலத்தையுண்டாக்கி இருப்பதில் எவ்வித துணைமும் இல்லை.

திரு. இரத்தினசுவாமி

வதுளை காந்தி சேவா சங்கத்தின் தலைவராக திரு. கே. எஸ். இரத்தினசுவாமி அவர்கள் பணியாற்றும்போது இத்தகைய கிழாக்கள் வெற்றி பெறாமல் இருப்பது எங்ஙனம்? திரு. இரத்தினசுவாமி அவர்கள் ஒரு காந்திப் பக்தர்; தமிழ்ப்பற்று மிகுந்தவர்; பணமுஞ் செல்வாக்கும் படைத்தவர். அனைவரையும் சகோதரர்களோடு போல அன்பு பாராட்டி உபசரிப்பவர். தமிழ் மக்கள் தமது உரிமைகளைப் பறிக்கொடுக்காது கொளவத்துடன் வாழவேண்டுமென்பதில் நம்பிக்கை பூண்டவர். அதற்காகச் சலியாது உழைத்தும் வருபவர். வதுளை காந்தி சேவா சங்கத்தின் ஆதரவில் ஒரு சிறந்த வாசிக சாலையை அமைக்க வேண்டுமென என்னுடன் பேசும் போது தெரிவித்தார். இம் முயற்சிக்கு அனைவரின் ஆதரவும் ஒத்துழைப்புக் கிடைத்தேயாக வேண்டும். ஏனெனில் திரு. இரத்தினசுவாமி எடுத்த காரியம் யசனிலும் வெற்றி என்னும் பெற்றிவாய்ந்தவர்.

புதுமைப்பித்தன் குடும்ப சகாய நிதியைப்பற்றி நான்

அவருடன் பேசியபோது அவர் மிகுந்த அனுதாபம் காட்டியதுடன் தமது அன்பர்களின் உதவியுடன் பணத்திட்டி அனுப்புவதாகவும் வாக்களித்தார்.

பாகிஸ்தான் பிரதமர்
கட்டுக் கொல்லப்பட்டார்



பெரும்புகழ் படைத்தவரும் மிக்க திறமை வாய்ந்த அரசியல் வாதியுமான லியாகத் அலிகான் அவர்கள் சென்ற செல்வாய்க்கிழமை ரூவல் பிண்டி என்னும் நகரில் மா பெரும் கூட்டமொன்றில் பேசும் புகழ்பொழுது யாரோ ஒரு சதிமோசக் கலக்காரனார் சுட்டுக்கொல்லப்பட்டார். படுகொலை செய்தவன் ஓர் அப்கானிய முஸ்லீம். இவருடைய பிரிவு பாகிஸ்தானுக்குப் பெரும் நட்டமென்றே சொல்லவேண்டும். ஐயப் ஜின்னவுக்குப் பின் பாகிஸ்தானுக்கு உயிர் நாடியாக நின்ற அரசியலைத் தளம்பவிடாது நடத்திச்சென்றவர் இவரே. ஐயப் ஜின்னவுக்கு எவ்விதத்திலும் இவர்குறைந்தவரல்லர். வாக்குவல்லமம் வாய்ந்தவர். தர்க்க முறையில் எதிர்த்த வாதுபுரிவதில் மிக்க சாமர்த்தியும் படைத்தவர்; பாகிஸ்தாவது உரிமைகளைக் காப்பதில் மிக்க ஆர்வமுடையவர்; இவரிடத்தை நிரப்பவேறு எவரையும் காணோம். பாகிஸ்தான் இராணுவக் கட்சியினர்க்கிடையில் நீண்டகாலமாகச் சதியாலோசனைகள் நடந்துவந்தன. பாகிஸ்தான் அரசியல் முறையில் அநேக திருப்தியடையவில்லை. அதை முற்றாகத் திருத்தி அமைக்க வேண்டுமென நெருங்கியுயன்ற கட்சியினர் செயல்தவாகுமோ வென்றுக் கருதவேண்டியதாகின்றது. இற்றைக்கு ஆறு மாதங்களுக்கு முன்னர் இராணுவப்பகுதியில் குழ்ச்சிகள், சதிமோசக்கள் நடப்பதைக் கண்டு, பாகிஸ்தான் பிரதம மந்திரியாராகும் லியாகத் அலிகான், அநேக இராணுவ உத்தியோகத்தர்களைச் சிறைப்படுத்தினர். இவர்கள்மீது கொண்டுவரப்பட்ட சதி ஆலோசனை வழக்குகள் இப்போது நீதிமன்றத்தில் விசாரிக்கப்படுகின்றன. இக்கட்சியினரே இக் கொலைக்குக் காரணரோ தெரியவில்லை. பலவிதத்திலும் மிக்க பெருமையும் தகுதியும் வாய்ந்த ஒருவரைக் கொலைசெய்யத் துணிந்தவரே! இதனால் பாகிஸ்தான் அடைந்துள்ள பெரு நட்டத்துக்கு எல்லையில்கூ. இப்படுகொலையைக் கண்டு திடுக்கிடாதவரில்லை. உலக மக்களின் அனுதாபம் பாகிஸ்தானை நோக்கிச் செல்கின்றது. கொலை செய்து தங்கள் கொள்கைகளை நிலைநாட்ட முன்வருவோர் உலக சமூகத்தாள் துக்குப் பெரிய ஆபத்தை உண்டாக்குபவராவர்.

வெளிவந்துவிட்டது!

தமிழ்நாட்டுச் சிறுகதை மன்னரும், உலக இலக்கிய மேதைகளில் ஒருவருமான

புதுமைப் பித்தன்

வாழ்க்கை வரலாறு

எழுதியவர்: ரகுநாதன்

- புதுமைப் பித்தனுடன் நெருங்கிப் பழகியவர் எழுதிய நூல்.
- விரிவான வரலாறும் இரசமான துணுக்குகளும் நிறைந்த நூல்.
- உயர்ந்த முறையிற் படங்களுடன் அழகாக விளங்கும் நூல்.

விலை: தபாற்செலவு உட்பட ரூ. 3 சதம் 50

தனலக்கும் புத்தகாலை :: கன்குடம்

ஊர் வகந்தி
கொண்டோடி

இளவரசியும் கோமகனும் இலங்கைக்கு வருவார்களாம்.
ஒருவாரம் இங்கு தங்கும் போது நடனகலா நிகழ்ச்சிகளையும் பார்ப்பார்களாம்.
'புறாவ்' பார்ப்பது துப்பறிவேலையாம்.
'புறாவ்' பார்த்துக் கொண்டே சிலர் பத்திரிகை நிருபர்களைப் பரிசீலிப்பார்களாம்.
இது கண்ணுக்குள் மனதுவந்து காரியமாம்.
காரியம் தெரிந்தவர்கள் கிள்ளிவிட்டுக் கூத்துப் பார்ப்பார்களாம்.

'புறாவ்' பார்ப்பதும் போது கிள்ளி எறியலாமாம்.
கிள்ளும் குணம் குள்ளரின் சுபாவமாம்.
குள்ளரின் மனப்பான்மையும் இதுதானாம்.
இங்குள்ள பத்திரிகை நிருபர்கள் நல்லவர்களாம்.
இலண்டனிலுள்ள நிருபர்களுக்குப் பசையே வேண்டுமாம்.
கொழும்பிலே 'புறாவ்' பார்ப்பவர்கள் சிலரிடம் பசையே இல்லையாம்.
கூப்பன் அரிசி ஒருவீத பசையரிசியாம்.
பத்திரிகைகளிற் தகிடுதத்தம் செய்பவர்கள் கூட்டுறவுக் கூப்பன்களாம்.
கூப்பன் அரிசிபெற வரிசையில் நிற்கவேண்டுமாம்.
வரிசை தப்பிய சில பேர்வழிகள் பத்திரிகைகளை அண்டி நிற்கின்றனராம்.
நின்றும், இருந்தும், இரந்தும் இவர்கள் தாளம் போடுவார்களாம்.

சூரியருக்குக் கடிதம்

சைவக் குருமார்

சைவக்குருமார் யார்? என்றும் தலைவக்கத்தோடு சுழுகேசரி 30-9-51 இதழில் வெளிவந்த கடிதத்தை வாசித்தோம். அக்கடிதம் பல சந்தேகங்களைக் கிளப்பியிருப்பதால் அவற்றுக்குத்தக்கவிடைகளைப் பெறும்பொருட்டு இக்கடிதத்தை எழுதுகின்றோம்.
பிராமணர் வேதம் ஒது அதிகாரம் பெறும் பொருட்டும், பிராமணத்துவம் பெறும் பொருட்டும் சூரியமந்திரமாகிய காயத்திரியை உபதேசம் பெற்று வைதிக சந்தியோபாசனை செய்கின்றனர் என்றும் ஆதிசைவப் பிராமணர் இதனோடு சிவதீட்சை மூன்றும் ஆசாரிய அபிஷேகமும் பெற்றுச் சைவ சமயிகட்குக் குருக்களாய் இருக்கிறார்கள் என்றும் ஆதிசைவ அண்பர் கூறுகின்றார்.
பிராமணருள் சாதாரண பிராமணர், ஆதிசைவப்பிராமணர் என இரு பிரிவினர் உண்டாயின் அதற்கு வைதிக ஷ்டிரிகுகளில் பிராமண முண்டா? ஆதிசைவப்பிராமணர் என்பதின் உண்மையான கருத்து யாது? இப்பிரிவினர் சிவதீட்சை பெற்ற பின்புதான் ஆதிசைவப்பிராமணர் ஆகின்றனரா? அல்லது பிறப்பிலே இருந்தே ஆதிசைவப்பிராமணர் என்று கருதப்படுகின்றனரா? இவர்களிடத்தே வினாக்கும் சைவம் முந்தியதா? அல்லது பிராமணத்துவம் முந்தியதா? பிராமணத்துவம் முந்தியதாயின் இவர்களை ஆதிசைவப்பிராமணர் என்பதின் கருத்து யாது? வைதிகநெறியைவிட்டுச் சைவத்தை ஏற்ற பிராமணரே ஆதிசைவப்பிராமணர் எனக் கருதப்பட்டார் என்று நாம் கருத்துக்கொள்ளின் அது பொருத்தமுடையதா?
ஆதிசைவரும் பிராமணரும் ஒரே வருணத்தவரா? அப்படியாயின் ஸ்ரீஸ்ரீ ஆசுமுக நாவலர் அவர்கள் திருத்தொண்டர் வருணங்களைத் தொகுத்துக் காட்டுமிடத்து

ஆதிசைவரை வேறாகவும் பிராமணரை வேறாகவும் தொகுத்திருப்பதன் காரணம் யாதோ? சிவசிருஷ்டியால் பிரமன் முகத்தில் தோற்றியவர்கள் ஆதிசைவர் எனப்படும் சிவப்பிராமணர் என்றும் சிவசிருஷ்டி இன்றி பிரமன் முகத்தில் தோற்றியவர் விப்பிரன் அல்லது பிராமணன் என்றும் சைவநூல்கள் கூறுகின்றன. இவ்வித பிரிவுக்கு வைதிக ஷ்டிரிகுகளிற் பிராமணம் உண்டா? பிராமணருக்கு விதிக்கப்பட்ட ஆன்மார்த்த பூசை காயத்திரி ஜபத்தோடு கூடிய சந்தியோபாசனையா? அல்லது ஸ்ரீ பஞ்சாட்சர ஜபத்தோடு கூடிய சிவபூசையா? முந்தியதாயின் பிந்திய சைவக் கிரியைகளைப்பெறுவது விருத்திப்பொருட் டென்பது தானே பெறப்படுமன்றோ? பிந்தியதாயின் வைதிகநெறியை ஆன்மார்த்த சாசனமாகக் கொள்ளாதவர்களைப்பிராமணர் என எவ்விதம் கொள்ளலாம். சிவாகமக் கிரியைகளில் வேதமந்திரம் ஒதுவேண்டிய இடங்களும் உண்டாதலின் அதற்காகக் காயத்திரி உபதேசம் பெறவேண்டும் என்கின்றார் ஆதிசைவ நண்பர். அது பிராமணமாயின் காயத்திரி உபதேசம் பெறாத சைவ தேசிகர்கள் எவ்விதம் வேதமந்திரங்களை யுடைய சிவாகமக் கிரியைகளைச் செய்ய அதிகாரமுண்டு? ஆகமக் கிரியைகளை யுடைய கோயிற் பணியும் வேதசம்மத முடையதாயின் அப்பணிசெய்யும் கோயிற் பூசகர்களை வைதிகப் பிராமணர்களாகிய ஸ்மார்த்தர்கள் விலக்கி வைப்பதன் காரணம் என்னையோ? எச்சமயத்தவர்க்கும் அவ்வாள் சமய முதனூல்களைக் கற்க உரிமையிருத்தல்வேண்டும். பெளத்தர்களுக்கும் முஸ்லீம் களுக்கும் கிறிஸ்தவர்களுக்கும் அவ்வித உரிமைகள் உண்டென்பதை நாம் எல்லோரும் நன்கு அறிவோம். பிராமணர் (தொடர்ச்சி 7-ம் பக்கம் பார்க்க)

சகல பயிர்களுக்கு
C C C பசனாகள்
இலங்கையின் பசனா வியாபாரத்தில்
40 வருடகால அனுபவத்தின் பயனாக
நாங்கள்
C C C
கலவைப்பசனாகளை
தரக்கூடியவர்களாக இருக்கிறோம்.
இவை இலங்கையில் எல்லாப் பாகங்களிலும் எல்லாப் பயிர்களுக்கும் ஏற்கக்கூடியதாக எமது கமத்தொழில் நிபுணர்களால் விஞ்ஞான முறைப்படி தயாரிக்கப்பட்டவை.
இந்தக் கலவைகள் முழுவதும் மிகவும் உயர்தரமானவை; உத்தரவாதத்துடன் பரிசீலனை செய்யப்பட்டு விற்கப்படுகின்றன. இவைகள் தற்கால யந்திரங்கள் மூலம் கலந்து நெரிக்கப்பட்டிருக்கின்றன. எமது கமத்தொழில் நிபுணர்கள் உங்களுக்கு இலவசமாக ஆலோசனை கூறுவார்கள்.
கொழும்பு
கொம்மேர்ஷல்
கொம்பனி,
லிமற்றெட்.
[பெரிய பிரித்தானியாவில் சமுதாயமாக்கப்பட்டு, அங்கத்தவர்களின் உத்தரவாதம் மட்டுப்படுத்தப்பட்டது.]
The
Colombo
Commercial
Company,
LIMITED.
INCORPORATED IN
GREAT BRITAIN
LIABILITY OF MEMBERS Ltd.
பசனாக்கு ஒழுங்கு செய்யும்போது கொழும்பு கொம்மேர்ஷல் கொம்பனி யார் விற்கும் C C C கலவைப்பசனையே பார்த்து வாங்குங்கள்.

காங்கேசன்துறையில்
திறமான பல ரக சீமேந்து, மலையாளம் கொழுக்கி ஓடுகள், செங்கல், பயர்ஸ்ரோன் ரயர், ரீப்புகள் மற்றும் பலசாய்ப்புச்சாமான் களும் விலை சகாயமாய்க் கிடைக்குமிடம்:—
நியூகோ ட்ரேடிங் கம்பனி
காங்கேசன்துறை
தந்திலாசம்: "நியூகோ" :: டெனிபோன்: 26

★ நவாலியூர் சோமசுந்தரப் புலவரவர்களது நாமகள் புகழ்மாலை..... என்ற நூலைப் படிக்கும் காலத்து..... 'வறுமையே! நீ வாழி' என்று வாழ்த்துமாறு ஏவுகிறது.

வறுமையே நீ வாழி!

துறைமங்கலம் சிவப்பிரகாசகவாயிகள் ஒருமுறை கல்லைக் கட்டிக்கொண்டு கடலில் விழு ஆயத்தஞ்செய்தார். அவருக்கு அந்த எண்ணத்தை உண்டாக்கியவர் அப்பர் சுவாமிகள் ஆவர். அப்பர் சுவாமிகளின் வாக்கு நயத்தில் ஈடுபட்ட சிவப்பிரகாசர், தமக்கும் அப்பர் சுவாமிகளைப் போற் பாடும் வல்லபம் கிடைக்குமெனின் தாமும் கல்லுடன் கடலில் விழுத் தயார் என்கிறார். இதை, பாட்டால் மறைபுக மும்பிறை குடியைப் பாடிமகிழ் ஊட்டாமகிழ்சொல் இறைவனைப் பாடி உலப்புதக்க வேட்டான் மலிபெருந் கன்அவன் போல மிதப்பெண்ணப் பூட்டாமறிதிரை வர்கடற் கேவிழப் போதுவனே என அருமையாகக் கூறியுள்ளார். இப்பாடலும் இச் சம்பவமும் நவாலியூர் சோமசுந்தரப் புலவரவர்களது "நாமகள் புகழ் மாலை" இலக்குமி தோத்திரமும்" என்ற நூலைப் படிக்கும் காலத்து மனத்தில் தோன்றி 'வறுமையே! நீ வாழி' என்று வாழ்த்து மாறு ஏவுகிறது.

ஆம்; புலவர் அவர்களுக்கு அந்த வறுமையிலை ஏற்பட்டமை இலக்கிய ரசிகர்களுக்கு ஒரு வாய்ப்பாயிற்று. கடவுளர் "கிரும்பிய அர்ச்சனை பாட்டே யாகுமாதலாலும்", 'புகழ்ச்சி கிருப்பர்' ஆதலாலும், புலவர் அவர்களுக்கு வறுமைப் பிணியையும் உடற் பிணியையும் நல்கி அதற்கிடாக இப்பாடலை உவந்து ஏற்றனர் போலும். "வெண்டிரு நீய புனையும் மாதவர்க்கு கிருந்துசெய்துறும் பெருமிடி" புனிதமான மிடியல்லவா? புலவர் அவர்களும் "முந்தையழ்வினை தந்த சமுசாரபந்தத்தால்" மிடியுற்றார். நேரே முருகப் பெருமானிடம் சென்றார். எனது "முட்டினைத் தவித்த நருள் முருகா" என்று கிண்ணப்பித்தார். முருகன், என் "தந்தையோ யாசகப் பித்தன்; என் தாய்நிலி" எனக்கு "சமுசாரமோ இரண்டு; சங்கடம் எனக் குன்றிலும் பெரிது; உனக்குகான் தாவுசதி ஒன்றும் இல்லை; பந்தனை அறுக்கும்நற் பாமாலை அவதபொற் பணிமாலை இல்லை; என்கை பற்றவேல் பற்றமேல் பற்ற" என்று பதில் கூறினார். "அவ்வேல் ஒருகாசும் பற்றாது; ஆகையால் புலவர் அவர்கள், "செக்கண்டெடு மாலாரும் அன்பர்அக மும்குடிக்கொள் செம்பதம மலர்வல்லி பாதம்" நாடி (பக். 157) 'யான் நிற்பால் இரப்பது' "ஆன் அல்ல; நல்லஐந் தருஅல்ல; மணியல்ல அழியாத கண்ணியல்ல; அமார்பெரு வாழ்வல்ல; அவர் உண்ணும் அமுதமல்ல; ஆடைஆபாணமல்ல;

*நாமகள் புகழ்மாலை: ஆசிரியர்: நவாலியூர் சோமசுந்தரப் புலவர்; உரையாசிரியர் பண்டிதை பா. பரமேஸ்வரியார்; பிரகரம்: ஓறியன் பதிப்பகம், யாழ்ப்பாணம்; விலை: குறிக்கப்படவில்லை.

வான் அல்ல; மண் அல்ல; வைகுந்த அராமல்ல, வடிவல்ல; மடியாத வயதல்ல;... "சான்வயிறு தார்க்கவேதான்". 'தர' என்று இரந்தார். (பக். 157). கவிஞர்கள் திருவுடையாரிடத்து வேண்டுவது வேறென்ன? "ஒரு கற்று (கன்று + ஆ) தாவலையே" என்று
 ○ வ. நடராஜா ○
 தானே அன்றொரு கவிஞர் கேட்டார். மருகிபால் நேயம் பூண்டு, அவளடிமையாய் வாழும் புலவர் அவர்களுக்கு மாமியாகிய இலக்குமி, கடாட்சம் புரிவாளா? புலவர் கிரும்பியது கிடைக்கவில்லை. செல்வர்பால் சென்று 'ஈ' என இரக்கலாமா? என்றெண்ணினார். மாணம் தடுத்தப் பின் தள்ளியது; ஆற்றமை முன் தள்ளியது; பொய்யர்களைப் பாடினார்; பணம் இல்லை; 'என்னை அடிமை கொண்ட செந்தமிழ்த் தெய்வமே நீ என் பற்றுக்கோடு. உன் புகழ்பாடி, மாலை குட்டு

ஐரோப்பா யாத்திரை

விடைபெற்ற காட்சி

(30-9-51 ன் தொடர்ச்சி) இலண்டன் மாநகரில் பார்த்த வேண்டிய இடங்களில் சாம்ராச்சிய நாடுகளின் பொதுஸ்தாபனமும் ஒன்று. இங்கே ஒரு விசாலமான கட்டிடத்தில் சாம்ராச்சிய நாடுகளிலுள்ள பிரதானமான இடங்களும் தொழில்களும் விவசாயப் பொருள்களும் அழகிய படங்கள் மூலம் காண்பிக்கப்படுகின்றன. உதாரணமாக இந்தியாவின் வடக்கே யுள்ள இமயமலையின் அழகிய காட்சி ஒன்று இங்கே உண்டு. இந்த மலை 29,002 அடி உயரம் உடையது என்றும் இதன் அருகிலுள்ள மலைகளின் பெயர்கள் இன்ன இன்ன என்றும் எழுதப்பட்டிருக்கின்றன. இப்படியே தாஜ்மஹால் கட்டிடத்தின் மாதிரிக் கட்டிடமும் மைசூரில் பட்டுச் செய்கையின் விபரமும் இங்கே அழகாகக் காண்பிக்கப்படுகின்றன. ஆபிரிக்காவிலுள்ள மக்களின் மாதிரி வீடுகள், அவர்கள் உபயோகிக்கும் ஆயுதங்கள் முதலியன அங்கே வைக்கப்பெற்றிருக்கின்றன. இன்னும் அவுஸ்திரேலியாவில் எப்படி ஆடுகள் வளர்த்துக் கம்பளி உற்பத்தி செய்கின்றார்கள் என்பதையும், கண்டா தேசத்தில் நீர்ப்பாசன வசதிகள் எவ்வகையில் ஏற்படுத்தியுள்ளார்கள் என்பதையும் ஜமேக்காவில் வாழைத்தோட்டங்கள் உண்டாக்குவதையும், சைபிரஸ் தீவில் முந்திரிகைக் கொடிகள் நட்புப் பழ உற்பத்தி செய்வதையும், சிராலெயோனில் வைக்கற்கள் தோண்டி எடுப்பதையும், டோனலி நெற்செய்கை உண்டாக்கி வந்ததையும், இலங்கையில் நெல் பர எடுப்பதையும் கண்டிப்

வதே என்கடன்; பொய்யர்களைப் பாடிக்காலம் கழித்தேனே' எனக்கழிவிக்கமுற்றார். செந்தமிழ்க் குலதெய்வத்தை நோக்கி,

"இல்லாமை யாவ்வந்த தயரினில் மிகநொந்து இரக்கத் தணிந்துமானம் ஏகாது பின் தள்ள ஆற்றமை முன் தள்ள இடையூச வாடியாடி பல், ஆயிரத்தாம் காட்டியும் நாலினற பயிலாத மொழியின் தும் பணியாத பேரைப் பணிந்தும் முன் திறவாத படலை பல திறந்தும் பொல்லாத வஞ்சரைப் பாடியும், புகல்கின்ற பொய்யம்மை மொழி செவிமடுத்தும் போற்றமுன் பெருமைபறி போகவிட்டென்மனம் புண்பட்ட வாழ்போதம் செல்லாத செல்வமும் திருவடிச் சேவையும் சிறியெனுக் கருளுண்டாய். (பக். 32) என்றும், புன்மையும் சேயும் கெழுத்தயிர்க் குற்றமும் போக்கிவினி அருள்புரிவாய்" (பக். 33) என்றும் வேண்டிப் பாடுகிறார். இவ் வேண்டுகோள் பணம் தந்தது. இவ்வாறு நிலையற்ற பொருட் செல்வ நெருக்கடிக்குள் வந்திருந்த அதன் இடக்கித்தாக்குதல்களுக்குள் நின்றனவென்றே நிலையான செல்வம் வேண்டுகலை, [தொடர்ச்சி 6-ம் பக்கம் பார்க்க]

மண்டியிட்டுக்கிடக்கின்றோம்!

— வரன் —

அடகெடுவாய், சுதந்திரத்தை அடைந்து மென்ன அன்னிபர்கள் ஆட்சிமுறை அற்றுப் போச்சோ? மடமடென வெள்ளையரை அகற்றி விட்டு மக்கள்விழை சுதந்திரத்தை நிறுவி விட்டால், கடல்புடைக்கும் இலங்கைமக்கள் கவலை யெல்லாம் காற்றாகப் பறக்குமெனக் கயிறு விட்டுத் தடல்புடலாய்த் திரிந்துபிர சாரஞ் செய்த தலைவர்கட்கே சுதந்திரமாம், மக்கட் கல்ல.

திரிகோண மலைத்துறையைத் தியாகஞ் செய்தும் திடமுடனே கல்லோயாத் திட்டம் போட்டும் பரிவாக இடங் கொடுத்தோம் ஆங்கிலர்க்கும் பணமுட்டைப் பலம்படைத்த அமெரிக்கர்க்கும்; பெரிதான நண்பர்களைப் பிடித்துக் கொண்டோம், பறக்கின்றோம் பூவுலகின் அட்ட திக்கும் சரியான கியாதிபெற்றோம், சன்பிரான் சிஸ்கோ சமாதான உடன்படிக்கை கைச்சாத்திட்டோம்.

தாய்நாடாம் பாரதத்தைத் தள்ளி வைத்தோம், தணியாத மையல்கொண்டோம் பாகிஸ்தானில்; வாய்விரம் பேசினமைப் பெரிதா யெண்ணி வலியப்போய்ப் போர்ச்சுழியில் மாட்டிக் கொண்டோம் சாய்வான சட்டங்கள் பலதுஞ் செய்து, [டோம், தமிழ்பேசித் தலைமுறையாய் வாழ்ந்த ஈழத் தாய்பெற்ற ஏழுலட்சம் தோட்ட மக்கள் தம்முரிமை பறித்தவரைத் தெருவில் விட்டோம்.

தாய்மொழிகள் தலையெடுக்க விடாது நாட்டில் தலைமையிடம் ஆங்கிலத்திற் களித்துக் காத்து, வாய்மொழியால் மக்களை நாம் வெருட்டி விட்டு வாளேந்தும் சிங்கேற்றுக்கொடியும் கொண்டோம், தாய்மையிலா மதுகுது குதிரை யோட்டம் துணிந்தகற்றச் சட்டங்கள் யாவும் செய்யோம், ஆய்வரிய சமயநெறி ஆய்ந்தார் போல அரசியலிற் சமயத்தைப் புகுத்தி நின்றோம்.

வீறுவிடுவன விலைவாசி விஷம்போ வேற விளைபொருளின் வளங்குன்ற, வேலையின்றி தறதறென முழிகிறார் தவித்து மக்கள் தரித்திரத்தால் பிணிபலவால் தளர்ந்து வாடி, பறப்பெறப் பலதினுசாய் உலகஞ் சுற்றப் பலரையும் நாம் அனுப்பிவிழா விருந்து வைத்து, கிறுகிறெனக் கடன்பட்டும் மண்டியிட்டும் கிடக்கின்றோம், அன்னியரின் தயவைத் தேடி.

ஆயத்தங்களைத் துரிதமாகச் செய்து முடித்தேன். விடுதி யில் உள்ளவர்களுக்கு என்னிடம் எஞ்சி இருந்த இலங்கைத் தேயிலைப் 'பார்சல்' களை வழங்கினேன். இலங்கைத் தேயிலைக்கு இங்கிலாந்தில் பெரிய மதிப்பு. அவர்களும் உவந்து ஏற்று பிரியா விடை தந்தார்கள். ஆங்கிலச் சங்கத்தின் பிரதிநிதி என்னுடன் துறைமுகம் வந்து "தி ஓறையன்" (The Orion) என்னும் நாவாயில் என்னை ஏற்றிச் சுப்பேசாபனம் கூறி வழி அனுப்பிவைத்தார். கப்பலில் ஏறிய அடுத்த நாள் பிஸ்கே குடாக் கடலில் காற்று உரமாக வீசியது. ஆகவே நாவாய் ஆட்டம் கொடுக்கச் சிறுக உவாந்தி எடுத்தேன். கப்பல் உதவித் தளகர்த்தர் என்னை வந்து சந்தித்துப் பின்வருமாறு கூறினார். "இங்கிலாந்திலுள்ள தெருக்களில் போய்வருவதிலும் பார்க்க இந்தக் கடல் அபாயம் குறைந்தது. நான்

இதே நாவாயில் இங்கிலாந்திற்கும் அவுஸ்திரேலியாவுக்கும் இடையில் முப்பத்தைந்து முறைபோய் வந்திருக்கிறேன். ஒரு முறையாவது ஒருநித்யான விபத்தும் ஏற்படவில்லை. நீர் உற்சாகமாக இருப்பதோடு நிமைய உண்ண வேண்டும்." இந்த உறுதி மொழிகளைக் கேட்டதும் எனக்கு நிரம்பிய சந்தோஷம். மெதுவாக எழுந்து சென்ற என்னிலும் பார்க்க அதிகமாக உவாந்தி எடுப்பவர்களுக்கு உற்சாக வார்த்தைகள் கூறி அவர்கள் மனநிலையை உறுதிப்படுத்தினேன். மெது மெதுவாகக் கப்பல் ஆட்டமும் குறைந்தது. இரண்டு நாள் பிரயாணத்தின் பின் ஜிப்ரோஸ்டர்சேர்தோம். இந்தப் பட்டினம் ஸ்பெயின் தேசத்தின் தென்மேற்கு மூலையில் கடற்கரையில் இருக்கின்றது. இதை 1704-ம் ஆண்டு ஆங்கிலேயர் கைப்பற்றினார்கள்.

— தொடரும் —

தொல்காப்பியம் - எழுத்ததிகாரம்
 (நச்சினூர்க்கினியம்)
 வித்துவான் பிரமஸ்ரீ சி. கணேசையர் அவர்கள் எழுதிய உரை விளக்கக் குறிப்புக்களுடனும், அவர்கள் திருத்திய சில புதிய திருத்தங்களுடனும்
இரண்டாம் பதிப்பு விரைவில் வெளிவரும்
 எழுத்து அகரம்: தனலிக்குமி புத்தகசாலை



சமுதேசரி

கனடாகம், காடு ஐப்பீ. ச
— காந்தி குன்றி 83 —
பேச்சுத் தந்தி இல. 805

தகுந்த தீர்மானம்

தாய் மொழி மூலம் கல்வி கற்றுக்கொடுக்கப்பட வேண்டுமென்பதை அரசினர் முற்றாக அங்கீகரித்து ஐந்தாவது டீயுக்கட்டுமேலாகியும், அது விஷயமாகப் போதிய அக்கறையும் ஆர்வமும் காட்டவில்லை. ஆங்கில மொழிகளின் போலி ஆர்ப்பாட்டங்கட்கு அஞ்சி, இந்த முக்கிய திருத்தத்தைக் காலத்துக்குக் காலம் பின்போடுவதும் மெதுவாகக் கைக்கொள்வது தாமசவெய் இருந்துவந்தனர். ஆரம்ப வகுப்புகளில் மாத்திரம் இதுவரை கல்வி தாய் மொழிமூலம் கற்றுக்கொடுக்கப்பட்டுவந்தது. ஆங்கிலத்திற்கு கற்றுக்கொடுக்கப் பட்டுவந்த கல்வியைத் தாய் மொழிமூலம் கற்றுக் கொடுக்க ஆரம்பிக்கும் காலம் சிறிதல்லவென்றும் தாமதங்களும் ஏற்படுவது சகசம். அத்துடன் ஆங்கில மொழியே இன்னும் பல்வாண்டுகளுக்குக் கல்வி கற்றுக்கொடுக்கும் மொழியாக இருக்கவேண்டுமென்ற வாத்தமும் ஆரம்பித்தது.

முற்றுமுதலாகக் கஷ்டங்கள் நீங்கியபின்னரே இப்படியும் மாற்றம் கொண்டுவரப்படவேண்டுமென்பது சிலரது அபிப்பிராயம். அந்நாள் என்றுதான் வருமோ? நீர்தப்பழக வீரும்பினால் நீரில் வீழ்ந்தேயாகவேண்டும். எனவே துணிவுடன் மொழி மாற்றத்தைக் கொண்டுவந்து, எதிர்த்துவரும் கஷ்டங்கள் தடைதாமதங்கள் யாவையென அறிந்து, காலத்துக்குக் காலம் திருத்தங்களைக் காண்பதே முறையாகும். அதைவிட்டுக் கடைசிவரையும் இவ்வரிய விஷயம் பின்போட்ப்பாண தாய் மொழிக்கு முதன்மை கிடைப்பது எப்போதெனக்கு? இப்போது இலங்கையரசினர் இவ்விஷயமாகத் தகுந்த தீர்மானம் செய்து விட்டனர். ஆரம்ப வகுப்புகளில் மாத்திரமன்று, மேல் வகுப்புகளிலும் தாய் மொழி மூலம் கல்வி கற்பிக்கப்பட்டு வேண்டும் என்பதை உணர்ந்து வேண்டிய ஒழுங்குகளை மேற்புள்ள முன்வந்துள்ளனர். எல்லா வித்தியாசங்களிலும் 6-ம், 7-ம், 8-ம் வகுப்புகளில் முறையே 1953-ம், 1954-ம், 1955-ம் வருடங்களில் தாய்மொழி மூலம் கல்வி கற்பிக்கும் முறை ஆரம்பிக்கப்படும். இதனைக்கண்டு நவீன நாகரிகவாதிகளாய் மேலேத்தேச மொழிகளைப் பெரிதும் போற்றிவந்தோர் சிறிது ஆத்திரமடையக்கூடும். ஆரம்பத்திற்கு சிறிதளவாக சிரமங்கள் ஏற்படலாம். கற்பிக்க வல்ல ஆசிரியர்கள் போதியளவு இல்லை, தகுந்த பாட புத்தகங்கள் இல்லை என்ற சாட்டுகள் கூறப்படலாம். ஆனால் உண்மையான அபிமானத்துடன் தொண்டாற்றும் ஆசிரியர்களுக்கு இவை தடைகளாகா. ஆசிரியர்கள் மாத்திரமன்று, அரசினரும் மிக்க உறுதிப்பாட்டுடன் இந்தத் திருத்தத்தைக் கொண்டு செல்லவேண்டும். தாய்மொழியே கல்வி கற்பிக்கப்படும் மொழியாக அங்கீகரிக்கப்படின், நாட்டிற்கு கல்வி முன்னேற்றம் துரிதமடையும். மத்திய பாடசாலைகளில் தாய்மொழிக் கல்வி உறுதியடைந்த பின்னர், உயர்தர வகுப்புகளிலும் அவ்வித மாற்றங்கள் கொண்டுவர வேண்டியதுதான். போலி எதிர்ப்புக்களை நோக்காது அரசினர் திடமாக நின்று இத்திருத்தங்களைக் கைக்கொள்ள முன்வந்தது போற்றப்படவேண்டியதொன்று.

அரசியற் படுகொலைகள்

சுதந்திர வுணர்ச்சி மிக்க பரந்துவரும் இக்காலத்தில் அரசியற் கொலைகள் ஒன்றன்பின் ஒன்றாக ஏற்பட்டு வருவது வருத்தத்தக்கது. அரசியல் முறையிலே திருப்பதியடையாவிடின் பொதுசன அபிப்பிராயத்தைத் தம்வசப்படுத்திச் சனநாயக முறையை மேற்கொண்டு மாற்றங்களைக் கொண்டுவருவதே முறை. அதைவிடுத்துப் பிழைவழிச் சென்று அடாத முறைகளை அனுபவித்த பன்மகர்ப்படுகொலைகளைச் செய்தல் இழிந்த செயலாகும். அரசியற் காரணமாக எகிப்து தேசப் பிரதம மந்திரியார் கொல்லப்பட்டார். பர்மா மந்திரியின் கதிரும் அப்படியே; பாரசிக நாட்டு மந்திரியார் கொலைசெய்யப்பட்டு இரண்டு மாதங்களாக வில்லை. இப்போது பாக்கிஸ்தான் பிரதமராகும் லியாகத் அலிகான் அரியாயமாகக் கொல்லப்பட்டார். இப்படுகொலைகாரர்கள் தமது சொந்தத்துவெஷங்களைத் தீர்த்துக்கொள்ள வழியறியாதவர்களாய் மிக்க பயங்கரமான பழிப்புக்குரிய கொடிய வழிகளை அனுபவித்தனர். இதனால் என்னபயன் அடையப்போகின்றனர்? கல்வியறிவும் அரசியல் ஞானமும் கைவராதமையாற்றின் இந்தக் கொடுமைகள் ஏற்படுகின்றன. சமீபத்தில் ட்ரான்ஸ் ஜோடன் பிரதேச மன்னர் சுட்டுக் கொல்லப்பட்டது யாவரும் ஈறிந்த விஷயம். பலாத்காரத்தில் இவர்கட்கு இவ்வளவு நம்பிக்கையா? பெரும்பான்மையும் இக்கொலைகள் மத்திய ஆசிய நாடுகளிற்குள் மிகுந்துகொண்டு செல்கின்றன. சனநாயகத்தின் பெருமையை இந்நாடுகள் இன்னும் ஓர்ந்து உணர்ந்ததில்லை. பலாத்காரத்தால் மன மாற்றத்தை ஏற்படுத்திவிட்டால், அரசியல் மாற்றத்தைக் கொண்டுவரலாமென்பதெல்லாம் ஒருபோதும் நடக்கப்போவதில்லை. முஸ்லிம் நாட்டினர் பயங்கரமான செயல்களை மேற்கொள்வது போற்றப்படக் கூடியதன்று. வகுப்புத் துவேஷம், சமயத் துவேஷம் என்பவற்றிற்கு இடங்கொடுக்கும் வரையும் இவ்வித கொடுமைகள் நடந்தே திரும்.

செனேட்டர் கனகநாயகம்

யாழ்ப்பாணத்தில் உபசாரம் 'அமெரிக்காவில் நான் சந்தித்த அமெரிக்கப் பிரமுகர்கள் இலங்கையில் முற்போக்கான ஜனநாயக ஆட்சி நிலவி வருவதாகவே என்னுடன் பேசினார்' என்று செனேட்டர் எஸ். ஆர். கனகநாயகம் அவர்களையாழ் ப்பாணம் நகரமண்டபத்திலே தமக்கு அளித்தப்பட்ட விருந்திப்சாரத்தின் போது குறிப்பிட்டார். மெயர் வி. பொன்னம்பலம் அவர்களும் யாழ்ப்பாணக் கல்லூரி அதிபர் கே. ஏ. செல்லையா அவர்களும் செனேட்டர் கனகநாயகம் அவர்களுக்கு மலர் மாலையைக் சூட்டி வரவேற்றனர். மெயர் பொன்னம்பலம் அவர்கள் பேசும்போது 'சில தமிழ்த்தலைவர்களும் தமிழர்களும் வகுப்புவாதிகள் என்ற குற

மலை நாட்டில் தமிழ் ஆர்வம்

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
காந்தி சேவா சங்கத்தின் செயலாளர்களாக திரு. எம். சி. இராமசாமிப்பிள்ளையும், திரு. ஆர். வி. செல்வத்தாரையும் பணியாற்றி வருகின்றார்கள். சங்கத்து அன்பர்கள் அனைவரும் சங்கவளர்ச்சியில் மிகுந்த அக்கறை காட்டிவருகின்றனர். திரு. இராமசாமிப்பிள்ளை சுறுசுறுப்பானவர். ஓர் இடத்தில் அவர் அதிசய நேரம் தாமதப்படுகிறார். விழா சம்பந்தமாக அவர் சலியாது உழைத்தார்.

திரு. கதிரேச சுவாமி

வதுளை சென்றடைந்ததும் அன்பர்கள் எண்ணப் பட்டின சங்கத் தலைவரான திரு. என். கதிரேசசுவாமி அவர்களின் இல்லத்திற்கு அழைத்துச் சென்றார். திரு. கதிரேச சுவாமி பிரபல வழக்கறிஞராவார். அவரும் அவரது பாரியாரும் அதிதிகளை அன்புடன் வரவேற்று உபசரித்து வருகின்றனர்.

திரு. நடராசா எம். பி.

வதுளைக்கு நான் சென்ற புகைவண்டியில் திரு. ச. பேரின்பநாயகன் அவர்களும் கொழும்புக்குப் பிரயாணமாகி கொண்டிருந்தார். "எங்கே கொழும்புக்குத் தானே?" என்று திரு. பேரின்பநாயகன். "இல்லை, வதுளைக்கு" என்றென் நான். "என்ன விசேஷம்?" "வதுளை காந்திசேவாசங்கத்தார் அழைத்திருக்கின்றனர்?" "வதுளையில் நடராஜாவுடன்தானே தங்குகின்றீர்?" எனக்கு ஒன்றமே சிங்களில்லை. அழைத்த அன்பர்கள் ஒழுங்கு செய்திருப்பார்கள் என்று சொன்னேன். வதுளைக்குச் செல்லும் அதிதிகள் பலர் திரு. கே. சி. நடராஜா எம். பி. அவர்களின் மாளிகை யொத்த மனையிறுந் தங்கி நிற்பது வழக்கம். இதனை நான் வதுளைக்குச் சென்ற பின்னரே அறிந்தேன். இது விஷயம் திரு. பேரின்பநாயகன் அவர்கள் முன்னரே அறிந்ததோன்று. ஆகவேதான், வதுளையில் நடராஜாவுடன் தங்கி நிற்க ஏற்பாடு? என்று அவர்கள் என்னை அவ்வளவு துணிவுடன் கேட்டிருக்கவேண்டும். திரு. கே. சி. நடராஜா அவர்கள் பண்டாரவளைப் பிரதிநிதியாவார். யாழ்ப்பாணம் வயாணியினைச் சேர்ந்த காலஞ்சென்ற ஆசுவலி வேலூப் பிள்ளை அவர்களின் செல்வப்புத்தல்வர். சென்ற இருபத்திரண்டு வருடங்களாக வதுளைப் பகுதியிலேயே வாழ்ந்து வருகின்றார். சிங்கள மக்களின் நம்பிக்கையை ஆதரவையும் இவர் தாராள

டுத்துக்கு ஆளாகி வருகின்றார் எனக் குறிப்பிட்டத் தாம் ஒருசமயம் தமிழ்க் காங்கிரஸ்டன் காத்தல் கொண்டபோதிலும் செனேட்டர் கனகநாயகம் அவர்களோ வகுப்பு வாதத்தை ஆதரியாது யு. என். பி. யுடன் ஒத்துழைத்து வந்தார் எனக் குறிப்பிட்டார். இவ் விருந்து வைபவத்தில் யாழ்ப்பாணத்தின் பல பாகங்களிலுமுள்ள பிரமுகர்கள் பங்குபற்றினர். இதனைச் சிறப்பாக ஒருங்கு செய்தவர்கள் அனைவரும் தலைவர்கள் ஆனார்கள். சென்ற இதழில் என். பி. யுடன் ஒத்துழைத்து வந்தார் எனக் குறிப்பிட்டார். இவ் விருந்து வைபவத்தில் யாழ்ப்பாணத்தின் பல பாகங்களிலுமுள்ள பிரமுகர்கள் பங்குபற்றினர். இதனைச் சிறப்பாக ஒருங்கு செய்தவர்கள் அனைவரும் தலைவர்கள் ஆனார்கள். சென்ற இதழில் என். பி. யுடன் ஒத்துழைத்து வந்தார் எனக் குறிப்பிட்டார்.

சம்பாஷணைச் சிங்களம் ஓர் அபிப்பிராயம்

ஆசிரியர் சுவாமி குணரத்தின அவர்கள் எழுதிய சம்பாஷணைச் சிங்களம் என்ற தலைப் பற்றிக் கல்லூரி ஆசிரியர் ஒருவர் எழுதுவதாவது: இப்புத்தகம் 108 பக்கங்கொண்டது. சித்திர சித்திரமானது. ஒழுக்கவீதி, சரி உறுப்புக்கள் என்பவற்றோடு கூடிய 15 பாடங்களையுடையது. மாணவர் இலகுலில் கற்றுக் கொள்வதற்கு உதவியாக அநேக அபிப்பிராயங்களும் இதில் உண்டு. சிங்களம் கற்கும் தமிழ் மாணவர்கட்கு நெடுங்காலமாக இருந்து வந்த குறையை இப்புத்தகம் நீக்குகின்றது. தமிழ் மாணவர்கட்குச் சிங்களம் பயிற்றுவதில் ஈடுபட்டு அனுபவமும் பரிட்சையும் அடைந்துள்ள சுவாமியவர்களால் இயற்றப்பட்ட இந்நூல் புகிய கல்வி முறைக்கையை நன்கு எழுதப்பட்டிருக்கின்றது. இந்நூலைக் கற்பின் தமிழ் மாணவர்களால் இலகுலாவும் வினாவாகவும் சிங்கள மொழியைப் பயிலக் கூடியவராவார். மாணவரல்லாத மற்றையோரும் இந்நூலைக் கற்பின் இலகுலாகச் சிங்களத்திற்கு சம்பாஷிக்கும் ஆற்றலைப் பெறுவார் என்பது திண்ணம். சிங்களம், தமிழாகிய இருமொழிகளுக்கு முரிய நெடுங்கணக்கு எழுத்துக்கள் மாணவரின் வசதிக்கும் உபயோகத்துக்குமாக ஒருங்குசேர்த்து அச்சிடப்பட்டிருக்கின்றன. தமிழும் சிங்களமும் அரசாங்க மொழிகளாக வந்த விட்டமையால் இம்மொழிகளை மாணவர்கள் கற்கவேண்டியது அவசியமாய் வந்தது. எனவே இந்நூல் பயன்படுமென்பது எமது நம்பிக்கை. பேசினார். ஆம், இவரும் ஒரு பத்திரிகைக்காரர் தாமே.

திரு. வைத்தியநிங்கம்

வதுளையில் வர்த்தகத்துறையிற் பல்லாண்டுகளாகப் புகழுடன் வாழ்பவர்களுள் திரு. ஆர். வைத்தியநிங்கம் அவர்கள் முக்கியமான யாழ்ப்பாணத் தமிழ்ப் பிரமுகராவார். அத்துடன் ஈழமேசரி அபிமானியுமாவார். இவர் தமிழ்மொழிப் பற்றும் சமூக சீர்திருத்த ஆர்வமும் கொண்டவர். யாழ்ப்பாணத்திலுள்ள சைவக் கோயில்கள் ஹரிஜனர்களின் ஒதுக்கி வருவதைக் குறித்துப் பெரிதும் வருந்துகின்றார். உடல் நனை குன்றியிருந்த போதிலும் தமிழ் மக்களின் நன்வாழ்வின் அவருக்குள்ள நம்பிக்கை குறையவில்லை. ஆலயப்பிரவேசத்தை ஆதரித்து எழுதும் கட்டுரைகளில் சிற்றெனவற்றிற்குப் பரிசு வழங்குவதற்கு திரு. வைத்தியநிங்கம் முன்வந்துள்ளார். இதுசம்பந்தமான விபரங்கள் ஈழமேசரியில் வினாவில் வெளியாகும். இத்தகைய அன்பர்கள் பலரின் உபகாரங்களைப் பெற்று 'வதுளை நீ வாழ்க!' என்று வாழ்த்திக்கொண்டே நாவலப் பிடிக்குப்பிரயாணமானேன். —இராஜ அரியாத்தினம்



காங்கிரஸ் ஒற்றுமை

தீர்மானம் அவர்களின் தலைமையிற் காங்கிரஸில் உறுதியாக...

தேர்தல் புதிய அரசியலமைப்புச் சட்டப்படி...

பாலர் கதம்ப நிகழ்ச்சிகள் முதலாவதாக நடைபெற்ற விழா

யாழ்ப்பாணம் - கன்னிகாஸ்திரி மட மண்டபத்திற்கு சென்ற...

இவ்விழாவில் 14 தமிழ்-சின்கள் முஸ்லீம் பாடசாலைகள் உதவி...

இந்தியா

பேச்சுத்திறனும், நேர்மையும் தகுதியுடையவர்களே அபேட்சகர்களாக...

கோட்டர் அம்பத்தார்

மத்திய அரசாங்கத்திற்கு சட்ட மந்திரியாகக் கடமை யாற்றுவதற்கு...

பாகிஸ்தான் பிரதமர்

பாகிஸ்தான் பிரதமர் கோலாயுண்ட செய்தியைக் கேட்டு நேருஜி கூறியவாறு...

பிரதமர் நேருஜி அனுதாபம்

பாகிஸ்தான் பிரதமர் கோலாயுண்ட செய்தியைக் கேட்டு நேருஜி கூறியவாறு...

சுதேச வைத்தியப் பதிவுச்சபை

வைத்தியர் மு.கதிரவேற்பிள்ளை நியமனம் இருத்தியமைக்கப் பெற்ற...

கோட்டு விற்பனை விளம்பரம்

இல. 3927 பருத்தித்தறை டிஸ்பிளிக் கோட்டுப் பிரிவில் வழக்கு பருத்தித்தறை வேதலிங்கம் கைம்பெண் சின்னத்தங்கம் வழக்காளி பருத்தித்தறை...

ஆதன் விபரம்

வடமாகாணம் யாழ்ப்பாணம் வடமாட்சிப்பகுதி பருத்தித்தறை கோவிலப்பற்று சிங்கபாருதேவன் குறிச்சி சங்கணம்பந்தை நிலப்பரப்பு குளி 9, எல்லை: கிழக்கு, விகாயகழும்பி தம்புவக்கும் மழபேருக்குமுடைய ஆதனம், வடக்கு, வழக்காளிக்கும் மழபேருக்குமுடைய ஆதனம், மேற்கு, முருப்பர் சண்முகமும் மழபேரும், தெற்கு, சின்னத்தறைக்கும் மழபேருக்குமுடைய ஆதனம், இது 1951ம் ஆண்டு ஆவணி மாதம் 16.8 சிகிதி உலர்ந்தா மேஸ்தர் K. வேல்முருகு அவர்களால் 2848ம் இலக்கப் படத்தில் வித்தாரிக்கப் பட்டுள்ளது.

இதற்கு விவரமளிக்கப்பட்ட தொகை ரூபா 1610/- Alfred A. Sundaram Auctioneer and Commissioner of Sales Thumpalal, Point Pedro 6-10-51 தம்பர் - முத்துப்பிள்ளை துருண்டி-மேல் வாழ்ந்தவர் குரும்பிட்டி வாசாரும் ஸ்ரீமதி தம்பர் - முத்துப்பிள்ளை அவர்கள் சென்ற சில நாட்களாகத் தம்மைப் பீடித்த கோய்காணமாகச் சென்ற ஞாயிற்றுக்கிழமை (14-10-51) இரவு நேக விவோகமாயினர். இறக்கும்போது இவரது வயது 104. இவருக்கு 3 புத்திரர்களும் 6 புத்திரிகளும் உளர். சீவந்தராயிருக்கும் 7 மகனும் மூத்தவருக்கு இப்போது வயது 85. இவரது மாணக்கிசியைகள் இளையமகன் திரு. த. விவேகானந்தன் தம்பர் சாத்தியகடை!

கொழும்பு நிருபர் கடிதம்

துக்கரமான வாரம்

18-10-51 இவ்வாரம் ஒரு துக்கரமான வாரமாக இருக்கிறது. கொழும்பிற்கு கொடியோன்று நிகழ்ந்தது...

பாகிஸ்தான் பிரதமர் பிரிவு

பாகிஸ்தான் பிரதமர் சுட்டுக்கொல்லப்பட்டார் என்ற செய்தி செவ்வாய்க்கிழமை இரவு ரேடியோ சிலோன் மூலம் ஒலிபரப்பப் பட்டது. இச்சம்பவம் இலங்கை மக்களைத் திடுக்கிடச் செய்தது. சிறந்த அரசியல் ஞானியும் பாகிஸ்தானின் உருவாக்கி நிலை நிறுத்த ஓயாது உழைத்துவந்த வருமாகிய ஜனாப் லியாகத் அவிகானின் பிரிவு ஈடுசெய்ய முடியாததொன்றாகும். புதன்கிழமை கொழும்பிலுள்ள முஸ்லீம் கம்பெனிகளும் கடைகளும் மூடப்பட்டிருந்தன. லாகி ராக் கல்லூரியும் மூடப்பட்டது. அரசாங்கப்பகுதிகளிலுள்ள கொடிகள் தாழ்ப் பறக்க விடப்பட்டன. இலங்கை மக்களின் சார்பாக லேர்ஜோன்கோ த்தலால் அனுதாபத்தைப் பாகிஸ்தான் அரசாங்கத்துக்குத் தெரிவித்தார். புதன்கிழமை மாலை காலிமுக்கத் திடலில் 5000-க்கு மேற்பட்ட முஸ்லீம்கள் கூடியிருந்தனர். லேர்ஜோன் கூட்டத்துக்குத் தலைமை வகித்தார். இக் கூட்டத்தில் அனுதாபத் தீர்மானம் நிறைவேற்றப்பட்டது.

ஸ்ரீமதி சதாசிவம்

எங்கே பார்த்தாலும் ஸ்ரீமதி சதாசிவத்தின் மர்மமான கொள்கையைப்பற்றிய பேச்சாகவே இருக்கிறது. பம்பலப்பீட்டியிலுள்ள சென்ட்ரல் அல்பன்ஸ் பீளோவில் உள்ள ஒரு வீட்டில் இக்கொலை நடைபெற்றது. இவர்கள் வீட்டிலிருந்து உயிர் வியம் என்ற வேலைக்காரன் இப்போது பிடிபட்டுவிட்டான். சதாசிவத்தின் குழந்தை மஞ்சளா சாட்சியம் கொடுத்ததைப் பார்த்து பெரிய பரிதாபமாக விருந்தது. ஸ்ரீமதி சதாசிவத்தின் வீட்டிலிருந்து ஸ்ரீமதி சதாசிவத்தின் கழுத்தை நெரித்தே கொலைசெய்யப்பட்டதென மரண விசாரணையின்போது தெரியவந்தது. திரு. சதாசிவம் இப்பொழுது விளக்கமறியலில் வைக்கப்பட்டிருக்கிறார்; இவர் சிறந்த கிரிக்கெட் ஆட்டக்காரர்; உயர்ந்த குடும்பத்திற்கு பிறந்தவரின் தோற்றம் இவ்வாறு கொடியோண்டமை இவ்வளவு மகக்களைத் திடுக்கிடச்செய்துவிட்டது.

கோட்டு விற்பனை விளம்பரம்

இல. 6955 மாணியப்பாய் தற்போது வதனை நம்சிவாயம் செல்லத்துரை வழக்காளி உஜீவீல் மடத்தடி கணபதி சுந்தரம் கைம்பெண் பொன்னு, உஜீவீல் காலஞ்சென்ற கணபதிசுந்தரத்தின் ஆங்கிக்குப் பிரதி காரியஸ்தாராகவும் ஏதிராளி யாழ்ப்பாணம் டிஸ்பிளிக் கோட்டில் 6955-ம் இலக்க வழக்கில் எனக்குக் கிடைத்த கோட்டுக் கட்டளைப்படி, பின்னல் விபரிக்கப்படும் இருதுண்டுக் காணிகளை, 1951-ம் ஆண்டு நவம்பர் (கார்த்திகை) மாதம் 17-ந் திகதி (17-11-51) சனிக்கிழமை முற்பகல் 10 மணி தொடக்கம் அந்தந்தக் காணிகளுக்குள்ளின்று பிரசித்த ஏலத்தில் விற்கப்படும். தீர்வைத்தொகை:- முதல் வட்டி ரூபாய் 2499-99-ம், இடில் ரூபாய் 2000-க்கு 25-8-50 திகதி தொடக்கம் 3-11-50 திகதி வரைக்கும் 100-க்கு 8 வீத வட்டியும், பின் திகதி தொடக்கம் முழுத் தொகைக்கும் இறுபடும்வரைக்கும் 100-க்கு 5 வீத வட்டியும், கோட்டுச் செலவு ரூபாய் 224 சதம் 42. காணிகளின் விபரம் 1. வடமாகாணம் யாழ்ப்பாணம் டிஸ்பிளிக் வலிகாமம் வடக்குப் பகுதி...

சுயமொழிக் கல்வி

ஆங்கில மூலம் படிப்பிக்கப்படும் ஆறாம், ஏழாம், எட்டாம் வகுப்புகள் காலகதியில் தமிழிலும் சிங்களத்திலும் நடைபெறும் எனக் கல்விக் கமிஷன்...

ஆனால் ஆங்கில எஸ். எஸ். சி. பரீட்சை எடுக்கும் தமிழ் மாணவர் தொகை வருந்தோறும் அதிகரித்து வருகிறது. கிராமப் பாடசாலைகளில் கூட மாணவர்கள் ஆங்கில பரீட்சையெடுக்கவே விரும்புகின்றனர். பல்கலைக்கழகத்திலும் சிங்களத்திலும் தமிழிலும் வகுப்புகள் நடைபெறவேண்டும். சில பாடங்களை ஆங்கிலத்தில் படிப்பிக்க அனுமதியளிக்கப்படுமா. அப்படியானால் வினாப் பத்திரங்களும் ஆங்கிலத்திலே தானே இருக்கவேண்டும். இவையெல்லாம் அடுத்த தேர்தலின் பின்புதான் திட்டமாகச் சொல்ல முடியும்.

வானொலியிற் கலைநீழா

'ரேடியோ சிலோன்' தமிழ்ப் பகுதி ஒழுங்கு செய்த கலை விழா சிறப்பாக நடைபெற்றது. பிரபல சினிமா நடிகர் செல்வி வைஜயந்திமாலா இவ்விழாவில் பங்குபற்றியதால் அவரைப் பார்ப்பதற்காக அநேக சனங்கள் சென்றிருந்தனர்.

ஸ்ரீமதி காங்கேசர்

கைத்தொழில் மந்திரி திரு. ஜி. ஜி. பொன்னம்பலம் அவர்களின் தாயார் காலஞ்சென்று விட்டார். இவருடைய பூதவுடல் சென்ற ஞாயிற்றுக்கிழமை கனத்தை மயானத்தில் தகனஞ்செய்யப்பட்டது. சைவக் கிராமிகள் சிறப்பாக நடைபெற்றன.

உருவீற் கோவில்தற்பு உடுவிலிறை 'கோட்டையடி' நிலப்பரப்பு ஏறா (7)ம். தென்மேற்கு மூலையில் இருக்கும் கிணற்றுப் பக்கும், கிழக்கே காலஞ்சென்ற கணபதி சுந்தரத்தின் காணிக் குள் புதிதாக வெட்டிய கிணற்றுப் பக்கும், இரு கிணறுகளுக்கும் வழி வாய்க்காக்கப்படும், எல்லை: கிழக்கு, கணபதி சுந்தரத்தின் உரிமைக்காரருக்குரிய ஆதனம், வடக்கு, கைமுருக்கையும் ஒழுங்குமுடிபும், மேற்கு, வேலுப்பள்ளி கைம்பெண் பூரணத்தக்கும், ஆறுமுகம் சின்னையாவின் உரிமைக்காரருக்குமுரிய ஆதனங்கள். தெற்கு, சின்னவன் ஆறுமுகத்தின் ஆதனம். இரட்டைக்கும், முற்பதிவு H 2334. 2. மேற்படி உடுவிலிறை 'கோட்டையடி' நிலப்பரப்பு ஜாந்த (5)ம். தென்மேற்கு மூலையில் இருக்கும் கிணற்றுப் பக்கும், கிழக்கே காலஞ்சென்ற கணபதி சுந்தரத்தின் காணிக் குள் இருக்கும் புதிதாக வெட்டுவித்த கிணற்றில் தண்ணீர்ப்படும், இரு கிணறுகளில் இருந்தும் வழி வாய்க்காக்கப்படும், எல்லை: கிழக்கு, காலஞ்சென்ற கணபதி சுந்தரத்தின் ஆதனம், வடக்கு, கைநீழுக்கையும் முருகன் பெண் கிளியின் ஆதனமும். மேற்கு, கணபதி சுந்தரத்தின் உரிமைக்காரருக்குரிய ஆதனமும் வழி வாய்க்காக்கும், இரட்டைக்கும், முற்பதிவு H 2335. குறிப்பு:- வேறு விபரம் அறியவிரும்புவோர் மாணியப்பாய் எஸ். இராசேந்திரன் பிரக்கிராமியாரிடம் அல்லது என்னிடம் அறிந்துகொள்ளவும், சின்னத்தம்பி சங்கரப்பிள்ளை Commissioner & Licensed Auctioneer தெல்லிப்பறை 28-9-51 [4130]



தமிழ் இலக்கிய வரலாறு—
சங்கம்: ஆசிரியர்: வி. செல்வநாயகம், எம். ஏ.; விலாசம்: 36, ஸ்ரீ விக்கிரம தெரு, கொழும்பு 6. விலை ரூ. 3-75.

இதன் ஆசிரியர், இலங்கைப் பல்கலைக்கழகத் தமிழ் விரிவுரைப்பாளர் திரு. வி. செல்வநாயகம் எம். ஏ., அவர்களாவார். இதன் முகவுரையின்கண், ஆசிரியர் அவர்கள் "சுருக்கமான இந்நூலின் கண் தமிழிலக்கிய வரலாற்றிலுள்ள எல்லா விஷயங்களையும் கூறுதல் முடியாது. இலக்கியப் பண்பினைமட்டும் இதன்கண் சுருக்கமாகக் காட்டியுள்ளேன். அதனோடு தொடர்புடைய மக்கள் வாழ்க்கை, நாட்டின் அரசியல், சமயநிலை முதலியவற்றைப் பற்றியும் ஆங்காங்கு சுருக்கமாகக் குறித்துள்ளேன். புலவர்களுடைய காலம், வாழ்க்கை முதலியவற்றைப் பற்றிக்கூட இந்நூலின் குறிக்கவில்லை" என்று கூறியுள்ளார்கள். ஆசிரியர் கூறும் இவ்விஷயங்கள் இந்நூலின்கண் சுருக்கமாக விளக்கப்பட்டுள்ளன. இதன்கண் தலைசிறந்து விளங்குவது 'நூன்முகம்' ஆகும். இப்பிரிவின்கண் இலக்கியம் இன்னதென்பதும், இலக்கிய வரலாறு இன்னதென்பதும் சுருக்கமாகத் தரப்பட்டுள்ளன. இதன்கண் தமிழ் இலக்கிய வரலாறு, சங்ககாலம், சங்க மருவிய காலம், பல்லவர்காலம், சோழர்காலம், நாயக்கர்காலம், ஐரோப்பியர் காலம் என ஆறு பிரிவுகளாக அமைத்துக் கூறப்பட்டுள்ளன.

சங்ககாலம் என்னும் பகுதியில், சங்ககாலத் தமிழகம், முச்சங்கங்கள், சங்க நூல்கள், சங்கச் செய்யுளும் மக்கள் வாழ்க்கையும், சங்ககாலப் புலவர்கள், இலக்கியப் பண்பு என்னும் பொருள்கள் சுருக்கமாகத் தரப்பட்டுள்ளன. 'சங்ககாலம்' என்னும் பகுதியில் "கி. பி. நான்காம் நூற்றாண்டிற்குமுன் ஏறக்குறைய முந்நாறு ஆண்டுகள் கொண்ட காலப் பகுதி டைச் சங்ககாலம் என்பர்" (பக்கம் 6) என்று கூறியுள்ளார்கள். இக் கொள்கையினை விளக்கிக் கூறியிருப்பின் நலமாகும். இப்பகுதியை அடுத்து வரும் 'முச்சங்கங்கள்' என்னும் பகுதியில் (பக்கம் 6-9) 'என்பர்' 'கூறுவர்' என்று ஒரு சில கூறப்பட்டுள்ளனவேயன்றி, வரையறையாகவும் தெளிவாகவும் விஷயங்கள் கூறப்பட்டில. இது மாணவர்க்குரிய சுருக்க நூல் எனினும் அப்பகுதி இனிது விளக்கப்படுதல் நன்று. ஆசிரியர் கூறும் சில முடிபுகள் பின் வருவன: இவை ஆராய்ச்சிக்கூரியன.

1. "கி. பி. மூன்றாம் நூற்றாண்டோடு முடிந்ததாகக் கூறிய சங்க காலத்திற்கும் கி. பி. ஏழாம் நூற்றாண்டில் ஆரம்பித்த பல்லவராட்சிக் காலத்திற்கும் இடைப்பட்ட காலப்பகுதி சங்கமருவியகாலம் எனப்படும்." பக்கம் 34

2. 'சங்கமருவிய காலத்தில் எழுந்த நூல்களுள் தொல்காப்பியமும் ஒன்றெனக் கருதக் கிடக்கின்றது...

...இவைபோன்ற காரணங்களால் தொல்காப்பியம் சங்க காலத்திற்குப் பிந்திய தென்றே ஆராய்ச்சியாளர் கூறுவர்." பக்கம் 43.

3. "சங்க மருவியகால ஆரம்பத்தில் அந்நூல் (திருக்குறள்) எழுந்திருந்ததல்வேண்டும் எனக் கொள்ளக் கிடக்கின்றது." பக்கம் 43.

4. "நாலடியார், இன்னிலை முதலிய நூல்கள் பல்லவர்காலத்தில் எழுந்தவையென்று கூறுவர் ஆராய்ச்சியாளர்." பக்கம் 47.

பல்லவர்காலம், சோழர்காலம் (பக்கம் 54-111) என்னும் பகுதிகள் மாணவர்க்குப் பயன்படுமாறு தெளிவாக எழுதப்பட்டுள்ளன. முடிவுரை என்னும் பகுதியில் (பக்கம் 164-178) அரிய விஷயங்கள் பல கூறப்பட்டுள்ளன. இதன்கண் "இலக்கியங்களுக்குக் கலைப்பண்பு இன்றியமையாதது. வாசகர்களை வசிக்கக்கூடிய எத்துணைச் சிறப்புக்கள் ஒரு நூலின்கண் இருந்தபோதும் அதன்கண் கலைப்பண்பு இல்லாவிடின் அது இலக்கியமாகாது" என்று கூறப்பட்டுள்ளது. இதனைப்போன்ற குறிப்புகள் பல நூலின்கண் [தொடர்ச்சி 7-ம் பக்கம் பார்க்க]

பின்வந்த நூல்கள்
திருக்குறள்: உரைவளம் பொருட்பால்; பிரசுரம்: தருமபுர ஆதினம், மாயூரம்; விலை: ரூ. 8-0-0.

எள்ளரித்திம்: மகாமகோபாத்தியாய டாக்டர் உ. வே. சாமிநாதையர்கள்; பிரசுரம்: ஸ்ரீ தியாகராஜ விவாசம், 53 பிள்ளையார்கோவில்தெரு, சென்னை 5; விலை: ரூ. 8-0-0.

புதுமைப்பித்தன்: வரலாறு; ஆசிரியர்: ரகுநாதன்; பிரசுரம்: தமிழ்ப்புத்தகாலயம், சென்னை 4; விலை: ரூ. 3-0-0.

அகதி: ஆசிரியர்: 'மாயாவி' புதுமைப்பிரசுரம்: பெண்ணாடம், தென்னாற்காடு ஜில்லா; விலை: ரூ. 2-0-0.

அழகு மயக்கம்: நாடகங்கள் ஆசிரியர்: பெ. தூரன்; விலை: ரூ. 1-8-0.

பாதுஷாவின் காதல்: ராவல்; ஆசிரியர்: சுதாசன், மொழி பெயர்ப்பு ரா. விழிநாதன்; விலை: ரூ. 3-0-0. இவ்விர நூல்களையும் பிரசுரித்தோர்: அமுத நிலையம் லிமிடெட், சென்னை 18.

கோடை மழை: ஆசிரியர்: வி. ஸ. காண்டேகர். மொழி பெயர்ப்பு: கா. ஸ்ரீ. விலை: ரூ. 1-0-0.

ஐவாயாத்திரை: ரவிந்திர ராத்தாகூர்; மொழிபெயர்ப்பு: த. நா. குமாரசுவாமி; விலை: ரூ. 2-0-0. இவ்விர நூல்களையும் பிரசுரித்தோர்: அல்லயன்ஸ் கம் பெனி, த. பெட்டி 617, சென்னை 4.

தேய்வம் கொடுத்த வரம்: மொழிபெயர்ப்பு: புதுமைப்பித்தன்; பிரசுரம்: ஸ்டார் பிரசுரம் சென்னை 5. விலை: ரூ. 1-8-0.

புஷ்ப பானம்: ஆசிரியர்: சுவலார்பு; பிரசுரம்: புதுமைநிலையம், சென்னை 18; விலை: அணு 8.

வறுமையே நீ வாழி!

[3-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி]
சன்னை முத்துக்குமார கவிராசர்பாலும் காணமுடிசிறுது. இதனெப்போலும் பண்டிதர் கணபதிப்பிள்ளை அவர்கள், இந்நூல் அணிந்துரையில் "நல்லவழி காட்டுவோம் என்றெருக்கவி ராசமுடில் நம்பியிழைப்பிந்த நாட்டில்

"என் டெயுந் திருநாள் கப்பித் தலைக்குமேல் காட்டி அஞ் சலசெய்ருவார்; கடவுளே இப்போது பேசியதும் உங்களது கதைபென்று கண்ணீர்விவோர்; தெண்டனிடே வாரிங்கு வந்தகா சியமேது தெரிவிக்க வேண்டுமென்பார்; சிறிதுபொருளுதவியென்

போங்காணும் எனமனைவி ஆங்கார வசனங்கள் புகல ஆவர் இகலாகியே...
.....கைகலர் தாமோடக் கயவரைப் பாடாமல் உனதபொற் பாதமே கவிமலை பாடதருள்வாய்,"
என்றும், முத்துக்குமார கவிராசரும் கூறுவதிலிருந்து இவ்விர கவிஞரது தொடர்பும் தமிழ்நாட்டு நிலையும் புலனுகின்றன.

சொல்லென்ற மலரினே பொருளென்ற புதுமதுச் சொட்டிச்சுரக்கும் அமிர்த சுரியாய் ஒளிர்கின்ற சோமகர் தாராம சகிர்தன்" என்றுகூறி சன்னைமுத்துக்குமார கவிராசருக்கும் சோம சுந்தரப் புலவர் அவர்களுக்கும் தொடர்புண்டாக்கியுள்ளார். கவிஞர் பரம்பரைத் தொடர்பு இவ்விரவார்பாலும் ஒரு தன்மைத்தாய் அமைந்துள்ளதுபோலும்.

மடியெடுத்த திடுமுனம் திருமுகம் கருமுகமதாய்... விக்குளெழு மானவே தனைபுதும் வச்சையர்கள் விட்டிலே பொருளிரக்கச் சென்றிடாவாரம் அருளுகண்டாய் (பக். 32) என்றும், சோமசுந்தரப்புவலர் அவர்களும்; "கல்லாதபுல்லர் மனை அணுகாமல் கவியவர்மேல் சொல்லாமல் நல்லுரவில்லாமல் கானிந்தத் துயர்க்கடலும் சொல்லாமல் நல்ல வார்த்துவாய்" என்றும்,

* நாமகளைத் தாயாய், தநயையாய், குலதெய்வமாய், அரசியாய் இன்னும் பற்பல விதமாய் வாழ்த்தி மணங்கனிந்து புகழ்மாலை சூட்டியுள்ளார் புலவர். சாஸ்வதி தேவியும் தன்பாடலென்று போலும் புலவர் நாவில் நின்று களிநடம் புரிசிறுள். புலவர் அவர்கள் நாமகளைத் தநயையாக்கி, "உருந்தொல் காப்பியமாம் கோமேதத் தொட்டிலி"ல் பூணனரும், "இச்சைப்பட்ட டார்க்கினியர் ஏத்தம்சே னாவரையர் நச்சுபே ராசிரிய"ரும் 'நன்கிருத்த தாலாட்ட'வும் "கண்மாய் பலகைக் கணகமணித் தொட்டிலிலே சொன்மலை ஏழெழுமார் சூட்டித் தாலாட்டவும் (பக் 106) செய்து, [தொடர்ச்சி 8-ம் பக்கம் பார்க்க]

தமிழ்மன்னர் ஆட்சி ஒழிந்தபின், புலவர் அரியாராயினர்; புரவலர் இல்லையாயினர். இதனால் இலைமறை காய்போல் வந்த புலவர்கள் பட்ட கஷ்டம் சொல்லும்தரமன்றது. "என்னைப் புரக்கும் மன்னரிலை; இயற்சிர்பரவும் புலவரிலை இனிமை விழையும் மக்களிலை, நவோரில்லை" (பக். 25) என்றும்

மத்தியானம்பொழுது வெய்யிலும் கடிதகையில் வேறென்ன உதவுவது சோறென்னி னும்உதவ வேண்டுமென்றன்பர் உற புத்திதான்; ஆர் அரிசி குத்தியாக் கினைதிங்கே புலவனார் வருவொன்றே,

வெண்மையாக சலவை செய்யப் பட்டுள்ளன...

மிரகாசமாக சலவை செய்யப் பட்டுள்ளன...

ஸன்லைட் சோப்பினால் தான்

SUNLIGHT SOAP



புதிய மருமக்கள்

மே.570. வி. செல்வத் துரை, அச்செழு, நீர்வேலி.
 மே.571. சி. பொன்னம்பலம், 361, கோபால ஒழுங்கை.

கலைக் கிழத்தியின் கருணை

வ. மு. இரத்தினேசுவரையர்

மஞ்சடொதி செழுவீர்போற் செறிந்தபெருங் கருணையினால் மன்னுயிர்கள் வளர்க்கின்ற அஞ்சநடை அருங்கினியே! அயனூடைய அரும்படைப்பும் மறைத்திறமும் திகழவரு விஞ்சுக்கலைக் கிழத்தியேனார் தயாபரையே! வீடுமுதலின்படுநெறி விளக்குவோய்! செஞ்சரணத் தாமரையைத் தின்ன்தோறும் திரயாநிப்பான் மயனிக்கி மதித்தருளே.

மன்னியபால் தேனென்ற சுவைப்பொருள்கள் மலிந்தவுயர் பாடலினுள் வளர்ச்செல்வி! இன்னியமும் பாணியமாய் இலங்குபுகழ் எழிற்கலையாய் இலங்குவோய்! இம்மையினில் தன்னரிய சதுரப்பாடருளியினிர் துய்யசத்தி என்றறிஞர் போற்றுக்கின்றர் என்னவு மிதயமுமாய் இருந்தென்றும் எழிற்கருணை பொழிந்தேழைக் கருளுதியே.

அருமையான மருமக்களே,

மட்டக்களப்பு வாகியினுள்ள பாடும் மீனப்பற்றி மருமகன் ம. த. லோறன்ஸ் என்பவர் எழுதிய கட்டுரையை இவ்வாரம் வெளியிட்டிருக்கின்றேன். வி. எஸ். பாக்கியநாதன், த. ஜெயலட்சுமி, எஸ். என். சோமசுந்தரம், சி. சச்சிதானந்தம், டி. எ. ஜெயமணி ஆகிய மருமக்கள் கதைகளுக்கும் கட்டுரைகளுக்கும் எழுதி அனுப்பியிருக்கின்றனர். மருமகன் டி. சுந்தரம்பிள்ளை பனையைப்பற்றிய ஒருபாடல் எழுதி அனுப்பியிருக்கின்றார். மருமகன் க. சகுணாசின் கடிதமுள்ள கிடைத்தது. மருமக்களே, அடுத்தவாரம் ஒரு போட்டி ஏற்படுத்துகின்றேன். அனைவருக்கும் மகிழ்ச்சிதானே! வணக்கம்.

பிறந்ததின் வாழ்த்துக்கள்

21-10-51-27-10-51

மே.8. அ. ரவிநாதன், மே.19. இ. தெய்வேந்திம், மே.20. அ. சுப்பிரமணியம், மே.57, வ. கதிர்காமநாதன், மே.211. ச. சுந்தரேஸ்வரி, மே.224. ஆ. தாமு. வீரசிங்கம், மே.226. க. பாலசிங்கம், மே.562. வே. தருமரத்தினம், மே.564. க. குமாரசாமி,

மேற்கூறிய தனது மருமக்கள் இன்றுபோல இன்னும் பல்லாண்வொழுவாராக.

பாடும் மீன் * மே.403. ம. த. லோறன்ஸ்

மட்டக்களப்பில் முப்பது மைல் நீளமுள்ள வாகியொன்றுள்ளது. இந்த வாகியின் மத்தியில் புறியந்திய அமைந்துள்ளது. மட்டக்களப்பு வாகி அமிர்தகனி என்னுமிடத்திலே ஒருவகைச் சங்கு கள் சுதந்திரமாக வாழ்வதற்கு இடமாயிற்று. இச் சங்குகள் இடையிட்டி முால்வதினாலே ஏற்படும் ஓர் இனிய ஒகை கேட்போரின் உள்ளத்தை மகிழ்ச்சியுறு நேரினுள் இருந்த எழுக்கின்றது.

இந்த ஒலியையே 'பாடும் மீன்' என்று கூறுகின்றனர். இவ்வொலி நீரினுள் இருந்து எழுவதால், இது நீரினுள் வாழும் ஒருவகைச்செந்துகின் ஒலியாக இருக்கவேண்டும் என்று எண்ணியே 'பாடும் மீன்' என்று கூறினர் போலும்! ஆனால் நமது காலத்தே வாழ்ந்த யாழ் நூல் தந்த விபுலாந்த அடிகள் இவ் ஒலியை விளக்கிப் பல கவிதைகள் எழுதியதோடு மட்டுமல்லாது, 'மீன்கள் நீரினுட்பிறந்து ஆடுத

லைக்கண்டோமேயன்றி அவை மகிழ்ச்சியால் பாடுதலை யாண்டு கேட்டிலம்' என்று கூறுகின்றார்.

இசையைக் கிளப்பும் இச் சங்குகளையே இந்நாட்டார் நீராம்களார் என்று கூறுகின்றனர்.

சித்திரை, வைகாசி, ஆனி, ஆடி ஆகிய மாதங்களில், அகாலத்து இளவேனில் காலத்திலே, பூரணை நாட்களில் வானம் களங்கமற்றிருக்கும் வேளையில், 'அஞ்சிமைய புள்ளொளியும் ஆக்கன்றின் கழுத்தில் அணிமணியின் இன்னொலியும் அடங்கியபின்', நடுயாமப்பொழுதினிலே தோ

ணியில் ஏறி, வாகியின் நடுவிற்குச் சென்று, ஒசை தவிர்த்த உற்றுக் கேட்டால் இந்த அற்புத ஒலியைக் கேட்கலாம். இதற்குப் பூரணை நாட்களே மிகவும் சிறந்த நாட்களாகும்.

சிலநாட்களுக்குமுன் இங்கேயுள்ள கத்தோலிக்க கல்லூரியிலுள்ள இரு சுவாமிகள் ஒலிபெருக்கியை நீரினுள் அமிழ்த்தி ஒலியைப் பெரிய அலைகளாக்கிப் பின் அதை ஒலிப்பதிலும் செய்துள்ளனர். இவ்விசையை விசைவில இலங்கை வாடுலிவிற கேட்டு இன்பமடைவலாம்.

சைவக் குருமார் நமது வாசிகசாலை

[2-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி]

அல்லாத சைவர்களுக்குக் காயத்திரி உபதேசம் இல்லை. எனவே சைவசமய முதலான களாகிய வேதசிவாகமங்களைக் கற்கவும் உரிமையில்லை. சமய முதலானவைகளைக் கற்க உரிமையளிக்காத சமயத்தை ஒருவன் பின்பற்றுவதால் அவன் அடையும் பயன் யாது?

பிராமணரல்லாத சைவமக்களின் மாணச் சடங்குகளை நாடித்துவதற்குச் சைவக்குருமாரேனத் தம்மைக் கூறிக் கொள்ளும் பிராமணக் கோயிற் பூசகர்களும் அவர்களைச் சேர்ந்தவர்களும் முன்வருவதினாலே என்பது நாமெல்லோரும் அறிந்த உண்மை. சமய குரவர் என்போர் ஒருவனது மாணகாலத்திலும் அதன் பின்பும் அவனது ஆன்மா சார்தியடையக்கூடிய கிரியைகளைச் செய்ய மறுத்தல் கூடாது. நாமறிந்த பிற சமயகுரவர்கள் அவ்விதமே மறுக்காது செய்கின்றனர். ஆனால் சைவ சமயத்தில் மாத்திரமே சமய குரவர் என்போர் பின்பிற்கின்றனர். இத்தகையபோரைச் சமயகுரவர்கள் எனச் சைவமக்கள் எவ்விதம் கூறலாம்? ஒரு சைவன் வாழ்ப்பானம்.

(6-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

ஆங்காங்கு மலிந்துள்ளன. இவை மாணவர்க்குப் பெரிதும் பயன்படுவனவாகும். 149-ஆம் பக்கத்தில் "யாழ்ப்பாணத்துச் சரவணப்பிள்ளை எழுதிய மோகனாங்கி" என்னும் குறிப்புள்ளது. மோகனாங்கி என்னும் இனிய நூலினை இயற்றியவர் திருக்கோணமலை த. சரவணமுத்துப்பிள்ளை பி. ஏ. அவர்களாவர். இவர் ஈழநாட்டுக் கலைஞர்களுள் ஒருவராகிய திரு. தி. த. கனகசுந்தரம்பிள்ளை பி. ஏ. அவர்களின் சகோதரர். ஈழநாட்டு நூல்களுட்பல இவ்வரலாற்று நூலிற் குறிக்கப்பட்டவு. சுருக்கமான நூல் எனினும், ஈழநாட்டில் எழுந்த தாதலின் ஈழநாட்டுத் தமிழ்நாற் பெயர்கள் சேர்க்கப்பட்டிருப்பின் நலம் பயக்கும்.

இந்நூல் மாணவர்களைக் கூடிய தெள்ளிய நடையில் எழுதப்பட்டுள்ளது. மாணவர்க்குச் சிறப்பாக வேண்டப்படுவன யாவும் இதன்கண் உள வெனலாம். நன்கு பதிக்கப்பட்டுள்ளது. அடுத்த பதிப்பில் ஈழநாட்டுத் தமிழ் இலக்கிய வரலாற்றுச் சுருக்கம் அனுபந்தமாதவேனினும் சேர்க்கப்படுதல் நன்று.

— மர. பிதாம்பரன்

சமுதேசரி — பாலம் பருதி

குழப்பெயர்:

விலாசம்:

பிறந்ததிதி:

தந்தையர் அல்லது ஆசிரியர் ஒப்பம்

ரத்தினம் சுலயமான கோல்களை தவறிக் கொண்டு நந்தான்

ரத்தினம் அந்த சுலயமான கோலை தவறிய நமட்டுடிய வில்லை. இனி வாண்டர்கள் ஜெயிக்க முடியாது.

ஆம், அவன் மோசமாக விளையாடுகிறான். ஆனால் சென்ற சிலநாட்கள் வரை அவனை விலக் அந்தமான கோல்களை அழகுதருகிறான்.

பந்தயத்திற்குப் பிறகு:
 மதியடிமய் தோல்வி. இந்தவருடம் நாம் விலக் ஜெயிப்பது சந்தேகம் தான்.

ஆவர்கள் என்னையே நேற்றம் சாடுகிறார்கள் என்பதை அறிவீவீர். ஆனால் முன்போல் விளையாடுவதற்குப் போதிய வலிமையின் மீள்வாழ்தும் களைத்து இருக்கிறார்கள் நாள் டாக்டர் அவசியம் பார்த்த வேண்டும்.

ஆகையால் ரத்தினம் டாக்டர் டம் சென்றான்:
 நிலைவழிக்கும் வலிமையை நிரம்பப் பெருவனக்குத் தேவையான பூரா போஷணையையும் உணவு தினசரி உணவு உணக்கு அளியுதில்லை. கூடுதல் போஷணைக்கு தினசரி ஹார்லிக்ஸ் அருந்தி வரும்படி சிபார்சு செய்கிறேன்.

அன்றுமுதல் தினசரி:
 இதோ, ரத்தினம் உன்னுடைய ஹார்லிக்ஸ்.

சிலவாரங்களுக்குப் பின்:
 இதோ பார் மற்றொரு கோல்! ரத்தினம் முன்போல் நன்கு விளையாடுகிறான்.

ஆம், அவன் மீண்டும் வேகத்தையும் விரியத்தையும் அடைந்துவிட்டான். அவன் ஹார்லிக்ஸ் சாய்ப்புக்குக் கொண்டு வருவதாக கூறுகிறான்.

போஷணைக் குறைவைப் போக்க ஹார்லிக்ஸ் உங்களுக்கு எவ்வாறு உதவுகிறது?

ஆரோக்கியத்தைத் திடப்படுத்தவும், செலவழிந்த வலிமையை மீட்டுந்தரவும் தேவையான எல்லா போஷாகையும் அடிக்கடி நமது தினசரி உணவு அளிப்பதில்லை. இக்குறைபாடு உங்களுக்கு நேராகிடுகக்க ஹார்லிக்ஸ் அருந்தி ஆரோக்கியத்தை பாதுகாத்துக் கொள்ளுங்கள். முழு ஆடை நிரம்பிய பசும் பாலோடு, போஷாக்குச் சத்து மிகுந்த நேரதுமை, பக்குவப்படுத்தப்பட்ட பார்லி முதலியவை சேர்த்து ஹார்லிக்ஸ் தயாரிக்கப்படுவதால், அதில் தேகத்தைப் பெருக்கி, வலிமையளிக்கும் போஷணை அம்சங்கள் அடங்கியுள்ளன. இன்றே ஹார்லிக்ஸ் அருந்துங்கள்!

ஹார்லிக்ஸ்

கூடுதல் போஷணைக்கு

ஊரத்தல், ஊரத்தல், ஊரத்தல் போட்டிகளில் கிடைக்கும்.

நங்கள் ஹார்லிக்ஸ் விலக்களை சாப்பிட்டு பார்த்துக் கொள்ளுங்கள்! அவை மிகவும் குவியானவை.

Digitized by Noolaham Foundation. noolaham.org | aavanaham.org

வட்டுக்கோட்டை மேற்கு சிற்றம்பலம் நாகலிங்கம் கைம் பெண் பொற்கொடி, காலஞ் சென்ற சிற்றம்பலம் நாகலிங்கம் பின் ஆஸ்திரேலியா யாழ்ப்பாணம் டிஸ்ட்ரிக்ட் கோட்டில் 1047-ம் இலக்கத் தந்தைவ வழக்கில் தத் துவாரியாகவும், வழக்காளி

வட்டுக்கோட்டை கிழக்கு
1. ஆறுமுகம் முத்தம்
2. பெண் வள்ளியம்மை

எதிராளிகள் யாழ்ப்பாணம் டிஸ்ட்ரிக்ட் கோட்டில் 6976-ம் இலக்க வழக்கில் எனக்குக் கிடைத்த கோட்டுக் கட்டளைப்படி, பின்னால் விபரிக்கப்படும் ஒரு ஆண்டு காணி, 1951-ம் ஆண்டு நவம்பர் (கார்த்திகை) மாதம் 7-ந் திகதி (7-11-51) புதன்கிழமை 9 பகல் 4 மணி தொடக்கம் அந்தக் காரணிக்ரூள் நின்று பிரசித்த ஏலத்தில் விற்கப்படும்.

நீர்வைத்தொகை :- முதல் வட்டி ரூபாய் 895-ம், இதில் ரூபாய் 750-க்கு 30-8-50 திகதி தொடக்கம் 8-11-50 திகதி வரைக்கும் 100-க்கு 10 வீத வட்டியும், பின் திகதி தொடக்கம் முழுத் தொகைக்கும் இதுபடும் வரைக்கும் 100-க்கு 5 வீத வட்டியும், கோட்டுச் செலவு ரூபாய் 183 சதம் 65. இதில் ரூபாய் 150 இதுபட்டது.

காணியின் விபரம்

வடமாகாணம் யாழ்ப்பாணம் டிஸ்ட்ரிக்ட் வலிகாமம் மேற்குப்பகுதி வட்டுக்கோட்டைக் கோவிலுற்ற வட்டுக்கோட்டை மேற்கிறை "பட்டி ஒல்லை" நிலப்பரப்பு 8 $\frac{1}{2}$ யும், கிணறும், செய்யிர் வாய்ப்பிற்களும், கல் வீடும், எல்லை : கிழக்கு, ஒழுக்கை, வடக்கு கை ஒழுக்கை, மேற்கு, கிரவேலின் ஆதனம், தெற்கு காரணர் நடராசாவின் ஆதனம், இதில் செரியலாய் பதினேழில் ஆறு பங்கு (7 $\frac{1}{7}$) ம் அதற்குரியவைகளும், முற்படிவு E. 293.

சின்னத்தம்பி சங்கரப்பிள்ளை
Commissioner & Licensed Auctioneer
தெல்லிப்பழை,
25-9-51 [4429]

இப்பத்திரிகையில் வெளியாகும் ஹாஸ்யக் கட்டுரைகள், கதைகளில் வரும் பெயர்கள் சுற்பனைப் பெயர்களே. கட்டுரையாளர் அபிப்பிராயங்களுக்குப் பத்திராதிபர் உத்தரவாதியல்வர்.

யாழ்ப்பாணம் ஐக்கிய லாப நிதி
1918-ம் ஆ ஸ்தாபிதமானது.
வங்கிக்காரர் மூலநிதி 8 லட்சம் ரூபா.
இதுவரையிற் கொடுக்கப்பட்ட பங்குப் பணம் ரூபா 34,36,700. 100 ரூபா விதிமான 8000 பங்குகள்.
பங்குப் பணம் கட்டுமுறை :
மாசமொன்றுக்கு 1 ரூபா விதிமான 75 மாசகாலத்திற்கு மாதத் தொகை கட்டப்பட வேண்டியது. குறித்த காலமுடிவில் பங்கொன்றுக்கு ரூபா 100 திருப்பிக் கொடுக்கப்படும். பங்குகள் எந்த நேரமும் வாக்கலாம்.
தினசரிப் பற்று வரவு :
எச்சரிதி சராசரி 500 ரூபாவுக்குக் குறையாமல் இருக்குமானால் ஒரு விதி வட்டியுடன் தினசரிப் பற்று வரவு செய்யலாம்.
தவணை வரையறுக்கப்பட்ட கேடும் பணம் :
கேடும் பணம் 3 மாசம், 6 மாசம், 9 மாசம், 12 மாசம் என்று காலங்கள் வரையறுத்த ஏற்படும் வட்டியும் முறையே 1 விதிம 2 விதிம 4 விதிம 6 விதிமாகக் கொடுக்கப்படும்.
உண்டியல்கள் :
கொழும்பிலுள்ள "காஷ்கல்" வங்கியிலும் "இழியியல்" வங்கியிலும் இந்தியாவிலுள்ள பிரதான பட்டினங்களிலும் மாற்றத்தக்க விதமாகக் கொடுக்கப்படும்.
இந்தியா நோட்டு வட்டத்திற்கு மாற்றிக் கொடுக்கப்படும்.
கடன் :
கடைகள் ஈடுவைத்தக்கொண்டு கடன் கொடுக்கப்படும். வட்டி 12 விதிம அறவிடப்படும். (ஈடு வைத்தவர்கள்) முதலையும் பாகம் பாகமாகக் கொடுக்கலாம்.
வேண்டிய விபரங்களை என்மூலம் அறிந்துகொள்ளலாம்.
S. கனகசபை
சிறப்பர் [4412]

வறுமையே நீ வாழ!
[6-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி]

"தொண்டர் புராணத் தொடுகடவி லே அருளால் பண்டு கிழான் மொண்டி" உதவுபா லமுதமும்"
"கத்தன் கதைகடைந்து கச்சியப்பன் அன்றெடுத்த தத்த சவைத்திராடு"ம்
"பேசுபுக மேத்திகனி வெண்பாப் பிழிந்துசம்பன் ஆசைக் கவியில் அநேகமுடைத் தத்தருவி"

"வில்லி தணிக வியன்கதையின் பாலாவி," (பக். 111)

உண்பித்து அமுக்கை தவிர்த்து, வள்ளுவன்மும் பால்மடித்து மணிகள் குடி வளையினெடு குழையணிந்து மால வேய்த்து தென்னுதமிழ்த் தேவாரம் புனைந்து ஞானத் திருக்கோவை பூண்டுமே கலையும் சேர்ந்தித் தன்னரும்வா சகம்பேசிச் சிலம்பு பூட்டித் தளிரடிமேல் நாலடிப்பா துக்கைய மாட்டி (பக். 17)

நடைபயிற்றி, முற்றாத தெய்வமொழி முச்சக்கச் சிமாட்டி வற்றாத பால்சாக்கும் வான்பசுக்காண் அம்மாளை வற்றாத பால்சாக்கும் வான்பசுவே யாமாயின் மற்றாரோ பால்சாத்த வைத்தார்காண் அம்மாளை வள்ளுவர்மும் பால்சாத்த வைத்தார்காண் அம்மாளை (பக். 126)

என அம்மாளை ஆடுவித்து, "மங்குலுறை வேகடமும் குமரி யாழம் வாரிதியும் தான்குபுடை மதில்க ளாக்கி சங்கவள முறுகடல் அரணஞ் குழந்த தலைநகாய், அறமுதலார் தாளை போற்றத் தக்கமுடி மன்னர்திரு மேனி காக்கத் தாயகவி வாணர்சொலும் சொற்கோ லோச்சி (பக். 18)

அரசியாக்கி, அவ்வரசியை "வரிபாடு மன்பர் வகையாய் வகுத்த பரிபாட லாடற் பரி"யின்மிசை ஏத்தி, (பக். 42)

அவ்வரசிக்கு, கச்சன் கடக்கும் கதிர்முலை யாய்கவ லைக்கடலாம் இச்சன் கடத்துக்கு ஏதசெய்கு வேன்னை ஆண்டருள் வாய்

சந்தா விபரம்
ஆண்டுச் சந்தா :
இலக்க-இந்தியா ரூ. 6-00
மலையா — \$ 6-00
தனிப்பிரதி சதம் 10. கா-10

முச்சக்க மேலி முழுதுவ காண்டு முதுபுலவர் அச்சன் கடத்தும் தமிழ்த்தெய்வ மேயுன் அடைக்கலமே (பக். 68)

எனவும், வஞ்சப் பிரவி மயக்கமும் இன்னலும் மாற்றிஉன்றன் கஞ்சத் திருவடி காட்டிட வேண்டும் கவிப்புலவர் கஞ்சத் திருந்து நினைப்பை முடிக்கும் விநாமதியே அஞ்சொற் தமிழ்த் தெய்வ மேஅடியேனுன் அடைக்கலமே. (பக். 68)

எனவும் தண்ண அடைக்கலை மாக்கி ஆதலைகடிகுரர் புலவர். முதுபுலவர் அச்சன் கடத்தும் தமிழ்த் தெய்வம், இச்சக்கடத்தும் உதவிபுரிதல் கூடும் என்பதும், கஞ்சத் திருந்து நினைப்பை முடிக்கும் ஆற்றல் வாய்ந்த தமிழ்த் தெய்வம் தனது நினைவையும் முடிப்பிக்கும் என்பதும் புலவரவர்கள் முடிவு போலும்.

வடமாகாண ஆசிரியர் சகாயநிதிச் சங்கம்
(1933-ம் ஆண்டில் நிறுவப்பட்டது)
அகால மாணமடையும் ஆசிரியர் துடும்பத்துக்கும், இளைப்பாறும் ஆசிரியருக்கும் உதவி செய்யும் நோக்கமுடைய ஒரு ஸ்தாபனம்
30 வயதுக்குட்பட்ட க்யபாஷா ஆங்கில ஆசிரியர் அனைவரும் அங்கத்தவராகச் சேரலாம்.
1-1-51-ல் அங்கத்தவர் தொகை 637.
1-1-51-ல் கையிருப்பு ரூபா 1,32,603-37.
1950-ல் இளைப்பாறிய எட்டு ஆசிரியருக்குச் சகாயமாகவும் கட்டணப் பணமாகவும் தொடுக்கப்பட்ட தொகை ரூபா 11,035-39
அங்கத்தவராகச் சேராதவர் இப்பொழுதே சேரவும்!
சங்க விதிகள் மனுப்பத்திரம் முதலிய விபரங்களுக்கு பின்வரும் கிலாசத்துக்கு எழுதவும்.
காரியதரிசு,
வடமாகாண ஆசிரியர் சகாய நிதிச் சங்கம்,
8, சிறவுன் சேட்ட, யாழ்ப்பாணம் [4423]

"நான் லக்ஸ் டாய்லட் சோப் உபயோகிக்கிறேன்"
என்ற கருத்து
ஜீன் சிம்மன்ஸ்
—ஜே. ஆர்தர் ரேங்க் ஆர்கனைஸேஷன் தயாரிப்பான "தி க்ளெளடெட் எல்லோ" எனும் படத்தில் நடிக்கும் நடித்திரம்
இனிய மணத்துடன் கூடிய இந்த வெண்மையான தும் சுத்தமான துமான சோப் உங்கள் சருமத்தை வசிகரமாகச்செய்யும்!
சினிமா நடிகைகளின் அழகு தரும் சோப்

